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[MUSCALII LA HOTAR. 
(B.) Mal zilele trecute a venit 

vestea, ca Muscalii au. năvălit, pe 
tp& şi pe uscat, spre hotarele mân
drului regst al României. Pe braţul 
rusesc al Dunărei, Chilia, au Intrat l 

jmftl multe vase de rësboiu, ear d'a-
I lungul Prutului este o mişcare de 
i trupe cum numaî în sjunul resboiuluî 
[ se Infemplă. In aceeaşi vreme întâiul 
! Sfetnic al M. Sale Regelui Carol, dl 
|D. Sturdza sosea la Viena, unde a 
fost primit de contele Goluchow^ky 

[ţi a vorbit mult şi cu generalul Beck ; 
va s& zică cu căpeteniile cari duc po
litica împărăţiei austro-ungare. 

I Se vorbea, şi foile scriau eă tot 
! atunci s'a hotărlt ca România şi 
Austro-Ungaria să ceară lămuriri : 
ce Însemnează adunarea atâtor trupe 
Ia hotarele României şi chiar ale Au
striei ? Respunsul ar fl şi sosit : Mus
calii fae numaî manevre ! . . . 

\ Ori şî cum, ciudata manevre : 
[aproape 200.000 oameni la hotarele 
[aceleiaşi ţerl. Par'că te cuprind fio-
Щ când te gândeşti la atâţia Muscali, 
>до baioneta în puşcă şi gata să tragă 
tn orice clipă. 

Se v e l e Insă treaba că veeimî 
n-\ cred pe Muscali, aşa, numai pe 
iraient. Destul că delà Budapesta vin 
tjtirî surprinzetoare : manevrele cele 
mart din âst-an n'au să se mat facă 
te Jurul oraşului Cinei-BisericI, cum 
ю plănuise, ci-I vorba ca şi noi şi 
fraţii din România să ne strîngem 
oßrüe înspre hotarele Rusiei. 

I Ce va fl, vom vedé. Ce vedem, 
ne pune pe griji. Ni-a căzut adică în 
mână o chsrtâ care ne înfăţişează 
Marea d'acum a trupelor ruse la ho
tare. L* hotarele dinspre Germania, 

Rusia are îngrămădite şepte согрші 
de armată, va-să-zică de şepte-orî-
atâţia soldaţi câţi sunt în Ardealul 
întreg şi aproape de doué ori atâţia 
câţi are România întreagă. In faţa 
corpurilor de armată austriaca delà 
Przemisl, Lemberg şi Cemăuţ, alte 
şepte corpuri de armată ruseşti şi în 
lungul hotarelor dinspre România nu
mai Muscali înarmaţi, în frunte cu 14 
generali comandanţ i . . . 

Nu aceasta este însă primejdia 
întreagă, ci trebue să ne mal gândim 
şi la îndrăsneţii Bulgari, cari d'atâta 
vreme neliniştesc Balcanii şi pe cari 
Ruşii ori şi când II poate asmuţă 
asupra României. 

Bată de ce, înţeleptul rege Ca
rol, şi toţi sfetnicii lui mari, începând 
cu Brătianu şi terminând cu Sturdzs, 
au căutat prietenia împerăţiel austro-
ungare, după-cum s'au alăturat şi to
vărăşiei dintre Germania, Italia şi 
Austro Ungaria. Rusia răpise Româ
niei Basarabia după-ce vitejii doro
banţi mântuise pe Ruşi din ghiarele 
morţii şi ale ruşine!. Cum ar puté să 
se mal încreadă decî Ruşilor, ori şi 
cât el caută de altfel să le facă ochi 
dulci, să I ademenească ? I . . . 

Tot pentru-că sunt convinşi de 
primejdia muscălească, fraţii noştri de 
dincolo au cheltuit sute de milioane 
pentru a întări linia Focşani — Ga
laţi şi întreaga vale pe unde Şiretul 
so varsă în Dunăre. Ca să între în 
Muntenia, spre Bucureşti, Ruşii numai 
pe aiol ar puté trece. Ca să petrundă 
însă, ar trebui să vină cu oştiri nenu-
mërate, să ia cu asalt fie care palmă 
de pămeat, căci la fie-care pas îl 
aşteaptă tunurile mari de cetate şi 
braţul vînjos al dorobanţului năpras
nic. D'opsrte şi de alta Intăriturî şi 
însuşi drumurile, de fer şi pentru care, 
pot fi aruncate în aier, aşa că Mus
calii n'ar puté trece decât fâcondu-'şî 

drum tot numai peste cadavre de ale 
lor, ear Bucureştii ѳ întărit aşa fel, 
încât jum etate de an glumind ar ţine 
locului întreaga oştire muscălească. 

Dar să nu dea Dumnezeu ca să 
ajungă aici lucrurile, pentru-că nici 
România, nici împărăţia noastră n'au 
nici o nevoie de rësboiu, ci bine 
aşteaptă numai delà o muncă tignită, 
In pace. Rësboaiele nenorocire aduc 
şi ruină. 

Când auzim Insă că Muscalii sunt 
la hotare, când ştim că doue din trei 
părţi ale oştirii Ţarului sunt ln ve
cinătatea noastră, negreşit că trebue 
să ne gândim la toate şi sä ne pă
trundem d'o singură hotărîre : a jertfi 
tot în lupta impotriva Muscalilor, duş
manii cel mal vajnici al neamului ro
mânesc şi a tuturor popoarelor cari 
le stau în calea cuceririi, în drumul 
spre Constantinopol, spre care de vea
curi îşi au aţintite privirile. 

Un pecătos. De când ne ştim,J noi 
Rumânii otl ce am avut ca să descurcăm 
între noi, am descurcat fără să recurgem ca 
Urgurii să ne facă dreptate. îndeosebi în 
ofaceri şcolare şi bisericeşti. Clientul dlul 
Dr. St. Pop, fostul protopop al Aradu'u], 
Moise Bocşan însă nicl-odatâ nu a mers pe 
calei bătută de Românii buni, ci după-cum 
la comitat a votat întotdeauna eu stăpânirea 
ungurească, aş% şi acum, într'o afacere 
curat bisericească, a dat pâră la minister 
împotriva Preasfinţiei Sale episcopului Goldiş, 

Faptul este aşa de urît, că însuşi 
„Magyarország* (delà 4 Sept) scrie: 

„Denunţarea aceasta de bunăseamfr va 
face mare viitoare între Români, pentru-că 
rar de tot se întêmplâ ca un preot român 
să se ducă la ministrul maghiar să ceară 
dreptate ; cu atât mal bătător la ochi este 
câni lucril acesta îl face un protopop*. 

8c înţelege că ministrul nu ѵя putea 
face nimic episcopului care n'a purces, faß 
de năbădăiosul Moise, de cât potrivit legiior 
noastre bisericeşti. 

Noi aşteptăm însă dein confraţii sibienl 
şi braşoveni, cari de ani de iile au luat 
aţ ararea Iul Moise Bocşan faţă de consistorul 
aradan, să-'şl spună acum judecata asupra 
clientului dlul Dr. St. O. Pop. 

* 

Un episcop patriot . Ziarele maghiare 
adnc ştirea că Vályi János, episcopul din 
Eperje?, a dat o circulară In limba maghiară 
şi ruteană, in care caută să desmânte pe 
credincioşi delà i d e i l e . . . panslave I 

.Circulara — scrie „Hazánk* delà 4 
Sept.—spune că cine ceteşte scrieri panslave 
şi contrare religiunel şi cine voieşte să 
ridice biserică greco-orientală este un tră
dător de patrie*. 

Bravo, episcop I 

Tisza Kàlmàn şi alegëtoriî sei. 
Mercurl, la 4 Septemvrie, 'şi-a ţinut darea 
de seamă tn faţa alegătorilor s8! din 
Orade-mare, veteranul .general* soldat al 
partidului .liberal", Tisza Kálmán. 

Oratorul Începe prin a repeta spusele 
sale de altădată, asupra incompatibilităţii. 
„Des!— zice — acea lege cuprinde oare-carl 
puncte restrictive pe cari nu le-am aprobat, am 
crezut că mal mare serviciu pot face 
liberalismului dacă nu votez contra şi 
voiu rămânea în partidul liberal*. 

Vorbind despre agrari, spune urmă
toarele : 

„Eu o spun, că ase alege tub steag 
liberal cu program agrar, nu se poate. 
Pentru-că acela care zice : sunt sgrar виЬ 
steagul liberal, acela sau sgrar nu e, sau 
nu 'I liberal, sau una sau alta nu a". 

Veteranul fost prim ministru, se vede 
că cântăreşte cu altă mSaură castinniie 
sale principiale faţă cu guvernul şi ataşarea 
agrarilor de gnvern. 

0 dramă şi un rege. 
Pela începutul luneî Iulie In Bucu-

fjtft! s'a ЫетрЫ o dramă : tinera şi fru-
mm Ш\ Popasu, singura fiică a unei 
mm, şJ-a curmat vieaţa cu un glonte 
\feî6vo\vei... Cu o sinucidere mai mult ori 
;ій p-aţin, nu îueeamnă nimic, nu face pe 
ucareştenl să se mişte. Doamne, dar în-
tfan oraş mare se Intemplă atâtea sinuci
deri, tn cât daoă te-ar mişca toate, ţi-al 
petrece o frumoasă parte a zilelor boein

te. 
Şi cu toate aBtea, sinuciderea fru-

eoagel Lili a mişcat nu numai pe câţi va 
(pietarl mal duicşr ori pe credincioşii citi
tei al „faptelor diverse" de prin jurnale, 
d ţeara Întreagă. Pentru că motivele acestei 
ÉueídMl au un caracter ce se deoatb şte 
hc)işee)e obicinuite. Pe Lili n'a părăsit o 
imantul, ci avea un logoduic credincios şi 
ţecare II iubea şi ea cu toată tandreţa 
feratei sa!e (Lili avea numai 16 ani) ; nici 

[ea părinţii n'a avut vre-un confl es, ci toţi 

f äeemierdaa. Ce i a dat deci iu mână re 
totul? 

Ascultaţi. 
In una din eerî venise la Liii o prie-

Ш a mamei вь!% madame Bozianu. O 

luă la şosea, locul de plimbare al Bucu-
reşcenilor. Lili nu se întoarse însă acasă 
de cât a doua zi dimineaţa... Mumă-sa nu 
fu tocmai iogrijată, ştiind-o la o amică 
bună a sa, unde — işî zicea — se va fi 
oprit să doarmă noaptea. 

A doua zi L'li când zări pa maică-sa 
nu mal putu ва zică o vorbà, ci aruneên-
du i se la sîn, plânse desnădăjduită şi blăs-
tămând pe madame Bozianu, spuse că este 
perdută !.. 

Nefericita mamă remase îucremenită. 
Lămuriri zadarnic aştepta insă, căci pe Lili 
o îneca plâniul, nu putea să vorbească. 
G.ăbi deci la amica sa Bozianca. Şi până 
ce fu p'acolo, Lili se puşcă, cu revolverul 
fratelui seu, drept în inimă. Avusese doar 
atâta putere să scrie câte va ren duri, măr
turisind eă de cât necinstită in vieaţă, mal 
bine plânsă în moarte. 

Ce se întâmplase adecă? 
Eată ce. 
Nainte d'a ajunge ia şosea, doamna 

Bosiacu şi Lili întâlniră ln drum dool 
domni tineri cunoscuţi al doamnei. El ce
ntră voie să le petreacă, ear după-ce In
trară sub teii delà şosea şi ajunseră în 
dreptul bufetului, Ie poftiră la un pahar de 
bere ori îngheţată. Doamna primi şi unul 
dintre domol, Gorăneanu, începu să curte

nească stârnitor frumoasei fete. Se Inieră 
d'â binele şi cum damele erau şi ele na
inte de masă, domnii le Invitară să cineze 
la un restaurant din apropiere. Doamna 
Bozianu primi şi aceasta şi astfel porniră 
cu toţii in oraş. Steteră până târziu la 
masă, Intr'o grădină. Ear când să plece 
acasă, madame Bozianu ѳ cumpeni pe Lili., 
deeigur ameţită deja de vorbe şi mal ales 
de bsutură, să meargă a se culca la otel; 
de ce eă mal deranjeze pe cel de acasă ? I... 
Domnii merseră cu ele. Acolo mai coman
dară teutoră şi cafele cu cognac... Ear di
mineaţa Lili nu mal era castă şi virgină, 
ci trujul II se acoperise cu trel-zecl vlnă-
tăl, primite tn lupta pentru a-'şl apăra cin
stea da fată. Brutalul de Gorăneanu se 
aruncase adecă asupră-I ca un selbatic şi 
ea nu era destul de ameţită pentru a nu 
jadecă mărimea nenorocirii de care căuta 
să scape. Luptă zadarnică Insă : рэ dimi
neaţă fbarea de lâmâiţă tl era ofilită... 

Ziarele erau pline cu amănunte miş
cătoare privitoare la întreaga dramă. Ele 
cerură pedepsirea aspră a proxenetei 
doamne şi a ticăloşilor eî prieteni. Ceea-ce 
mări sckba, fa că Gorăneanu era om în
surat, ci doul copil şi slujbaş la ministerul 
de culte. Se făcu un vuiet, In cât procuro
rul trebui să arestez3 pe toţi eroii: pe Go

răneanu şi Zâne şi pa madamt Bezisnu 
Luftndu-I la ascultare, nu fu greu a ie do
vedi că doamna in chestie era o stricată 
şi de mult înţeleasă cu Gorăneanu, un 
vînător dnpă femei. 

Lucru ciudat Insă : în lege ci-că pro
curorul n'ar fl găsit paragraf In virtutea 
căruia să-l ţină în temniţă ori să-I trimită 
la curtea cu juraţi pe omoritorii frumoasei 
Lili. 

Ear marele învSţat, doctorul legist 
EminovicI, care făcuse autopsia cadavrului, 
a scris şi el raportul son tn doul perl : cele 
trel-zecl vlnătăl n'ar 1! dovedit tocmai că 
Lili a luptat pentru cinstea el de fată, ci 
a putut să se dea lui Gorăneanu şi de 
bună voe. Prin urmare nu e dovedit că Go
răneanu a s i lu i t -o . . . 

Procurorul dete deci drumul celor în
temni ţa ţ i . . . Ziarele au mal scris ele câte
va articole, arătând — între altele — bucuria 
doamnei Gorăneanu când şi-a vözut liber 
cinstitul s o ţ . . . Au adus apoi ştiri că fratele 
nefericitei Lili a convocat o întrunire de 
protestare la mahala (tn partea de oraş unde 
sedßa Lili), ba că a făcut chiar şi un me
moriu, pe care-1 va presintă Kegelnl. 

Vorba e că Gorăneanu şi Zâne, pre
cum şi Bozianca, se plimbau liberi şi erau 
siguri că nu li-se va întâmpla nimic. 
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DIN ROMÂNIA. 
Bustul lui I. G. Brătianu ridicat la 

Govora. Dumirif'c», 19 August, v. s'a «ies 
veht, cu o d os b'ită solemnitate şi tn asi 
stcnţa unut numeros public, bustul marelui 
roman 1. C. Brătianu, ridicat la Bad« Go 
vora prin sub^eripţiune r ubliea. 

Serviciul divin a tnst oficiat dt« atre 
P . 8. Sa Episcopul de Rimn c. 

Mal multe mii de oameni eu asistat 
la această solemnitate naţionala. 

Au vorbit P, 8. 8a Episcopul Râmni
cului, preşedintele comitetului d*» iniţiativa 
pentru ridicarea bustului, tncredinţendu-1 
administraţiunel băilor, la care a lësruns 
dl colonel Dr. Zorileanu, medicul diriginte 
al băilor, primind bustul şi amintind faptele 
filantropice ale lui I. C. Brătianu. 

A mal vorbit dl prefect A'. Crăsnaru, 
In numele guvernului, dl Ursianu, profesor 
universitar şi senator de Vâlcea, tn numele 
judeţ dul, Oh. Mateescu, institutorul şcoalel 
com. Govora, in numele sătenilor, şi stu
dentul Micescu. 

S'au depus mal multe coroane, din 
partea staţiune! balneare Govora, a primă
riei din Rtmnic, a judeţului Vâlcea şi din 
partea d-lui Gr. Giani. 

Printre persoanele venite din Bucu
reşti ca să asiste la aceas» ceremonie au 
fost d-nil : Eugeniu Carada, Dinu şi Vin i & 
I. G. Brătianu, etc. 

Afacerea Kormos-Szelle. 
In procesul criminal, care decurge 

pentru coruptibilitate in contra judecătorului 
delà Curie Korm os Adolf şi tn contra soţiei 
advocatului Szelle József, după-cum se ştie, 
tribunalul regesc din Arad s'a declarat pe 
sine necompetent şi astfel a transpus la 
tribunalul regesc din Budapesta toate actele 
procesului, care atâta sensaţie penibila a 
provocat In opinia publică a térit. Acrele 
procesului an şi sosit deja la Pesta şi 
referent al lui a fost designat judecătorul 
de tribunal Dt.'Oláh András. 

Deşi până acum n'a fost vorba decât 
numai de statorire» chestiei de compatibili
tate, nu a'a putut regula până a<nm nu ! 
aceasta. Mai întfiiu de t< ate tribunalul doreşte 
aă t jungâ In pose-ia tuturor scrisorilor, ce a'an 
achimbat Intre Kormos şi soţi* lui Szeli*--, 
relativ la „împrumuturile mari şi mici, ce 
aceasta le făcuse judelui Kormos. 

Intr'una din zilele acestea 54 acrişori 
de acestea au fost trimise delà Arad la 
tribunalul din Pesta, şi toate, până Intr'nna, 
compromit pe Kormos, ca fost judecător la 

Se vorbea adică, î i cercurile jude S 
toreştl şi ale advocaţilor, că nu e chip d'a 
pedepsi pe vinovaţi şi se căuta chiar a le 
găsi cuvinte de uşurare, ear despre fată 
începeau să spună că a fost o uşuratică şi 
poate nu t o c m a i . . . sfântă. Ş'apol ce mal 
vorbă: Bă nu poţi seduce o fată fără Bă 
înfunzi puşcăr ia?! Dar atunci câţi domni, 
poate chiar judecători, ar trebui Bă dea 
faţă cu l e g e a ! ? . . . 

D'aceea lumea rëmase surprinsă mal 
zilele trecute aflând că judele de instrucţie 
a arestat eară a doua oară pa Gorăneanu 
şi C-na, ba nu i-a lăsat liberi nici după ce 
el au voit să depună cauţie. 

Erl am citit apoi că forurile judecă
toreşti mal Înalte au respins şi e"e cererea 
lui Gorăneanu şi a soţilor soi de a fl eli
berat, pe cauţiune, până se va judeca 
procesul. 

Ce s'a petrecut ? Ce minun* a deschis 
capnl şi inimile judecătorilor? Nu se ştie. 
Se vorbeşte Insă cu oare care siguranţă că 
M. Ba REGELE Carol aflând cum unii nn se 
sflesc & acusa chiar pe nenorocita victime, 
ar fi zis: .Bine, bine, va fi fost tata uşu
ratică, dar cinstită ; altfel nu se omora" . . . 
Vorbele acestea li ar fl zis la Ѳпаіа către 
adjutantul sëu. Le-a auzit Insă şi minietrul 

C«rie. Chiar dacă e;e n'ar fl de n«r_ră 
aă adevereai'.â „coruptibilitatea* judelui, 
to uş' a'âtn cel puţin constată, că scriitorul 
î'»r a comis un delict foarte grav tn înaltul 
^ëu ofiVm de judecător. 

In decursul vrf-miî, tribunalul 'şl-a 
«•â-it g ' şi alt*1 acte tn afacere şi a s tM 
.mediat «'a constu iit pentru a adun*» h>tăilre 
I" »enatul d* trei я prcpidiat jude e de 
T Mă Lenk ar jude!** Oláh a funcţionat 
ca referent. Cum a'a amintit mai sus, 
obiectul diseoţifi i 'a format numai chestia 
compatibilităţii deoare-ce In ch^Btia ordo
nării cercetării criminale va avé SA judece 
separat senatul de a'-uaă al tnbunalu ui. Ear 
aceasta are s'o hotărască senatul de acusă 
şi nu judele de instrucţie din Pesta pentru 
causa, că deja judele de instrucţie din 
Arad a decis ordonarea cercetării criminale 
In contra lui Kormos şi In contra soţiei 
lui Szelle. 

Acum, după-ce tribunalul din Ar*d s'a 
declarat deja necompetent tn judecarea afa 
cerii, tribunalul din Badapesta a statorit 
competenţi sa în causă, enunţând prin aceasta 
cu valoare de drept, că procedura sensa 
ţionahl afaceri criminale se va deslega tn 
Budapesta, şi In contra acestei deaisiunl nu 
are loc nici un fel de apelată. 

Ordonarea cercetării In contra amôn-
doror s'a făcut pe temeiul unor parPgrafi 
speciali. Soţia lut Széllé e asusată pe te
meiul punctului 2 al § ului 470 din codi
cele penal, care paragraf prescrie pedeapsă 
cu închisoare pană la un an. Cu mult e Insă 
mal gravă acusa tn contra judecătorului 
Kormcs, că i cercetarea Împotriva Iul s'a 
pornit pentru crima coruptibilităţii, care, pe 
temeiul §§-ilor 467 şi 468 ai codicelul pe
nal, se pedepseşte cu închisoare până la 
cinci ani. 

800.000 Unguri din Amerisa-
-Magyar Szó" (delà 4 Sept.) scrie 

un primarticol, in care atrage atenţia 
Ungurimel asupra soarteï celor 800.000 
Maghiari cari se afla emigraţi tn 
America. 

Dacă nu se vor lua moduri 
grabnice ca eiă l i s e trimită din .patrie" 
înveţători şi preoţi — scrie organul 
Iul Bá ffy — apoi s'a isprăvit: no
bilii fit al seminţiei arpadiene se 
prapedesc, se risipesc topindu-se în 
alte neamuri. 

Noi n'avem să discutăm partea 
aceast- a vieţii emigranţii -r, ci con
statăm numai că a şaptea parte a ne-
amnlul unguresc a pribegit din patrie, 
ear' emigrările nu s'au sflrşit încă, 

drept&ţii, care a fost destul să dea o tele 
gramă la Bucureşti, prim-prosurorulul, pen 
tru ca Gorăneanu să fie înhăţat din nou ear 
doctorul legist feă mărturisească şi el că 
este aproape sigur: vtnătăile pe corpul fe
tei au fost urmele brutalităţii lui Goră
neanu . . . 

Ce dovedesc toate acestea ? Că juati 
ţia română, cum se poate întâmpla în ori ce 
ţeară, în afacerea arătată era să se uite 
printre degete. Negreşit, nu era să peară 
ţeara, după cum n'au perit nici alte nea
muri, ai căror fii se dau la picate grele. 
Regele Carol Insă, a cărui vieaţă este o 
pildă nu numai de vitejie mare şi de nuncă 
fără seamăn, dar care este puritan cum rar 
se pomeneşte, vëzèud că balanţa dreptăţii 
cam joacă, a păşit la mijloc, a spes nu
mai câte va cuvinte şi a versat în Ы po
porul credinţa, că nici o judecată nu se 
aduce în ţeara lui fără ca judece orii să 
cerceteze cu d'amănuntal şi să osândească 
fără milă pe cel vinovaţi. 

Ferice de ţeara asupra căreia veghiază 
un asemenea rege. 

Leandru. 

ci cum spunea mal alaltăieri „Bud. 
Hirlap", după seceriş îndată grupe-
grupe de ţeranl Unguri 'şi-au făcut 
bagajul. 

S'au întrebat Inse oare şi pre-
ocupă-se cercurile maghiare condueö-
toare de căuşele acestor emigrări. Şi 
dacă da, c J au făcut, pentru a le 
pune capot? 

Teafiuă üti este — dar' rëu de 
ce să ne pară — ca ocupuţi cum 
sunt cu maghiarisarea naţionalităţilor, 
conducètoril Ungurilor uită de fraţii 
юг mal cèraci şi într'o buna zi ne 
vom pomeni că a treia parte ori chiar 
jumetate din Ungurii veritabili au 
emigrat, ear' locul lor 11 vor umple 
Kazaril, stăpânii noul de cari se tem 
pană şi cel mal bogaţi magnaţi. 

De aceea, lase visurile şi coboare-
se la cruda realitate, cinstiţii stâ-
pănitorî al statului ungar. 

D I N D I E T A . 
— Şedinţa delà 4 Septemvrie. —-

In şedinţa de azi s'a Început discuţia 
as-upra cvotei. Mere interes însă nu s'a arë-
tat tn sinul deputaţilor faţă de aceaslă 
causa importantă, căci numeral celor de 
faţă la şedinţă a fost de tot mic. 

Primul orator al şedinţei a fost depu 
tatăl independist Batkay László, care nu e 
de loc mulţnmt do felul, cum se cere delà 
parlamentul ungar încuviinţarea provisoră a 
cvotei şi protestează în contra urcării ace
steia. Tot asenvn^a şi deputatul partidului 
poporal Buzáth Ferencz protestează cu toată 
energ a în contra urcării cvotei, care nu e 
— zice — d i loc tn proporţie cu capßbili-
tatea terii întru purtarea sarcinilor. 

In asemenea sens a mal vorbit la 
chestie şi indepeadiatul Polónyi Géza, ear 
după dînsul a luat cuvent prim-ministrul 
Széli, care a dat lămuriri şi a stăruit să 
alunge .îngrijorările" oratorilor. 

Decisiuuea asupra cvotei s'a pus apoi 
la vot şi a fost primită cu 112 contra 35 
vo un. 

A urmat apoi aeii» de interpelaţii. Una 
a Iui Mülek L a j o 3 pentm readucerea îa pa
trie a comorilor antice şi istorice ungureşti 
dia capifsb Austriei, şi a doua a noului 
deputat Emszt Sa dor (oopora!) în ca t sa 
abvisurilor autoritSţ lor sevirş.te la slfgarea 
iul. Amôudoror mmistrui-president Széli li a 
rëspuns tn chip mu>ţumitor şi a promis că 
va proceda după dorihţ* interpel* nţ lor. 

— Şedinţa delà 5 l. c. n. — 

Aceasta a fest ultima şedinţă dm 
uitima sesiune a învechitului parlament 
constituit înainte de asta cu cinci ani, după 
ch pul şi asëœënarea lui Bár ffy. S'a desbă-
tut o serie Întreagă de petxţxuni, dintre cari 
Inse multe au rëmas şi pentru parlamentul 
viitor. 

O discuţie mai avântată s'a produs 
numai la petiţiunile pentru ştergerea terme-
nu'ui de afaceri neacoperite, la care a vor-
b t deputatul poporal Bakovszky István, 
stăruind mai ales asupra conflit ului dintre 
agrari şi mercantilist. 

Ministrul- président Széli a rëspuns cu 
tot curagiul sëu de stăpân al situaţiunil, 
căutând să mulţumească atât pe agrari, cât 
şi pe mercantilist!, piş când puţin şi pe bă
trânul Tisza Kálmán şi pe contele Károlyi 
Sándor. A declarat adecă dl Szó 1, că eco 
nomul nu poate fl oprit în nisuinţade a ' ş l 
scoate în primul plan propiile interese eco 
nomice, precum nu poate fl nici mercanti
list cu mintea întreagă, care să negl :ge a-
CFste interesa economice. Insă — zice dl 
8zéll — mişcarea * g rară o Ji'gădue numai 
până când ea e de natură academică ; din
eul nu aprobă de Ioc, ca deputaţi liberali 
să păşească pe faţă pe temeiul unul pro
gram agrar. De altfel — zice, — dineul 

cu ba curie stringe la peptul seu şi pe »grarl i 
şi pe mercantilist!. 

După trecerea discuţiei asupra peti- \ 
ţiilor, deputatul Szahy Károly a interpelaţi 
pe ministrul justiţiei asupra corteşlrilor în \ 
public ale unni judecător regesc din Haj Iu- { 
Szobosz ó, a cărui procedare o declară 
ilegală ihi r şi ministrul însuşi. 

Cu aceste parlamentul actual 'şi-a în
cheiat rolul şi activitatea începută Înainte 
•su cinci ani. Presidentul Perczel 'şi-a luat 
.bun rëmas* delà „părirţu" învechiţi ai 
pafrici, ear <n numele acestora, au fă ut 
acelaş lucru deputaţii Horânszky, Polonyi 
şi Rikwsky şi cu asta porţile parlamentu
lui s'au închis. 

De ban augur. 
Ven. Consistoriu diecesan, în sco

pul executării conclusului congresual 
Nr. 61/1900, respective a elaborării 
unul plan de înveţăment eorespunze-
tor, a constituit o anchetă şcolară 
din corpul profesoral delà seminar şi 
Inveţătoril: Augustin Boţoc, Iuliu 
Vuia, Iuliu Grofşorean, losif Moldo-
van şi Protasiu Givulescu. 

Ancheta s'a întrunit Luni, în 26 
August a. c , sub preşedinta Reve
renţei Sale d-lul Roman Giorogariu, di
rector seminarial şi a împărţit lucra
rea planului. 

Să sperăm, că cunoştinţele teo
retice ale d-lor profesori, consultând 
şi practica şcolară, vor da în manile 
înveţătorimel un plan, care să cores-i 
pundă întru toate. 

Venerabilului Consistoriu zicem JL 
înaite, căci calea cea adeverată aţi : 

luat. 
Amicul culturei. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Rësboiul buro-englez. ( 

Londra, 5 Septemvrie. Cu data de 31 [ 
August ' f ie raportează din ВагЪегіоп адеп(Ы\ 
Reutf r : In 30 August lângă МаІЫапв Burii j 
au asiîrlit în aer un tren englez, ear p'ml 
altul, care І venis» celui dintâiu în ajutor, \ 
— Vau deraliat. Ştirea spune, că nimeni! 
(? ') n'a fost rănit. ; 

Afacerea Szelle. j 
De mai multe zile deja, înşelăiornl 

advocat falit Szelle Jóisscf a disparut din 
Arad, fără veste, d şl prin Ifge 8Г fl oprii 
d e a se îndepărta din loc fără ştirba jadecS 
toriei. A'altăerl rfprenentantul lui Szflle, 
Lounenfeld Ká'o 'y a încunoştimţat pe can
torul massei, că -lientul seu Szelle e dm 
tn regiuni sudice, pentru a 'şl reatabi f U-
cetatea Incunoştiinţarea însă nu 't-s'a luai 
la cunoştnţi, ci s'a transpus Ia procurornl 
regesc din Arad, pentru motivul, că Inaintef 
de plecare Szelle ar fl trebuit să-'şl ceari* 
permisia judecătorească, de-a părăsi Aradul] 

După-cum se anunţi , procurorul i | 
publicat deja actul de curentare a lui Szell, 
pentru a re şti nbicaţiunea lui. ii 
urma acesteia, représentante lui Szelle 
a luat mësurl, ca acesta în timp de 48 on 
să se reîntoarcă la Arad. 

In această afacere celebră, a produi 
mare sensaţie acum ses rea a ci a Doni 
Inalt judecător, Dr. Conrad Imling, presi-
dentul de senat al Tablei regeşti din Bu
dapesta, unul din cei mai apreciaţi jnrijfi 
ungari. 

După-cum se svoneşte, acest oatyi 
judecătoresc a fost esmis din partea mm 
strului de justiţie, pentru a continua cerc* ' 
tarea în afacerea Szelle, cum şi în alte afa
ceri, ce stau tn legătura ca aceasta. Citi 
cetarea a şi tnceput-o deja cu ziua de erif 
şi o va termina tn câte-va zile. \ 
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Instalarea părintelui Oomide. 
Bistriţa Ы 22 August 1901. 

După moartea protopopului Alexandru 
Silaşi, întômplata în 19 Maiu a. c. inteli
genţa în înţelegere cu fruntaşii poporului 
din Bistriţa, prin o deputeţione esmisă din 
sinul lor, au rugat pe Excalenţia Sa Episcopul 
diecesan, sà se îndure a denumi la Bistriţa 
ип preot vrednic, care atât In împlinirea 
•facerilor bisericeşti-şeolare din Bistriţa şi 
din tractul aci aparţinător, cât şi în viaţa 
socială, politică şi administrativă să fle la 
culmea chemării. 

In 2 August n. c. am primit ştirea, 
că Exclenţia Sa a împlinit deplin dorinţa 
Bistriţenilor, denumindu-rte de preot şi pro
topop pe vrednicul, cunoscutul şi simpatieal 
preot al Rodnel, Gerasim Dcmide. 

O adevorstă bueurie a cuprins toate 
inimile şi cu toţii binecuvântau gândul bun, 
ca care s'a făcut această nimerită numire. 

Se aştepta deci ca nerăbdare introdu
cerea noului pSstor sufletesc, pentru a cărui 
primire Românii bistriţenl, inteligenţă şi popor 
şi-am dat toată silinţa, ca acesa să fie vred
nică de persoana celui aşteptat şi vrednic 
de comuna bisericească, care-1 aştepta. 

Duminecă în 18 Aogust, lu 2 ore d 
a., on bardeiiu de 50 călăreţi, urmat de 
Inteliginţă şi popor, peste 20 trăsuri, au ple
cat din Bistriţa înaintea iubitului preot-pro-
topop Domide. L'au mtîmpinat la comuna 
Isad, a treia de la Bistriţa, însoţit de rm 
numër mare de inteligenţă şi popor din Rodna 
şi jur, cari în 25 trăsuri petreceau po iub.tul 
lor pieot şi prieten нрге a ci-1 preda noue. 

Imîmpinarea a foss Înduioşătoare şi şi 
IcBuflfţitoare. După o bineventare căidu 
roasă din partea advocaioiui Dr. G. Tripon, 
părintele protopop Domide se urcă în trăsura 
ce i-s'a destinat, Însoţit da Dr. Tripon şi 
2 membri ţecaal din comitetul bisericesc diu 
Bistriţa. Placând in fruntea lungului şir da 
trăsuri, la 5 oro d. a. a sosit Ia Bistriţa 
Intre sunetul clopotelor, unde înaintea biae-
ricil, în faţa unui public numeros salmându 1 
Dr. Demetriu Ciuta îa numele comitatului 
bisericesc, D-sa în o vorbiră plină de t mo
ţiune mulţumeşte pentru strălucita primire. 
Intrând în biserică, ia urcarea amvonului a 
(ost întîmp uat da bëirânuî preot Eiiseu Mu-
reşan din Şieu-Criatur, administratorul pa-
rochiel în timpul vacanţei, care sdresâv;du-î 
o alocuţiune însufleţită şi plină de sfiituri 
şi poveţe betrânesti, i a predat crucea. 

După celebrarea vacemic!, părintele 
protopop Domide a fost corüss de comitelui 
bisericesc la casa psrcehiaiă, undo la 8 
ere seara Reuniunea româuă de cântări í a 
tăcut serenadă. 

Deseânteees 
Descântec de moroni şi strigonî. 

Plecară moronii cu strigoniî 
Prin sat, 
Cu steag negru ridicat, 
Cu gurile căscat», 
Cu chiciurile resftocia'.e. 
Umbla delà casă la cnaă, 
Unda-o eflat uşa descuiată, 
Sau fereaata destupată, 
Acolo'n casă s'o băgat, 
Pe care l'o afUt 
In pele culcat, 
Inima i-o îmbucat, 
Sângele i o beut, 
Şelele 'i-le-o 'ncheplurat, 
Puterile i-o secat, 
Bun de nimic l'o lăsat, 
Dar bolnavu se văita, 

se vSera, 
Cu glas mare, pânâ'n ceriu, 
Cu laerômï până In păment, 
Nirae nu-'l vedea, 
Nime nu-'l auzia. 
Pe scară se scobora, 
Pe bolnav întreba: 

La 9 ore seara în otelul .Regele Un
gariei* a fost seara de cunoştinţă, unde s'au 
adunat peste 200 persoane, între carî corniţele 
suprem conteh Bethltn Păi, contele Lázár 
şi mulţi dintre funcţionarii mai înalţi, sosind 
la orele 10 şi delegatul episcopesc cano
nicul Ioan Gaorgiu. 

A doua zi dimineaţă la 8 ore între 
sunetele treascurilor, s'a început serviciul 
divin, după care delegatul episcopesc în 
faţa unui imens public, între care toate 
notabilităţile şi représentant!! autorităţilor 
şi a confesiunilor, a îndeplinit cu multă 
demnitate ceremonia instalării. 

La 1 oară după ameazï a urmat banchet 
în otelul Rögele Ungarieî, îa care, pe lângă 
un numër mare de inteligenţi şi poporenl 
români din loc şi giur, au luat parte şi re
présentant! tuturor autorităţilor civile şi mi
litare din localitate. 

Seria toastelor a început-o delegatul 
episcopesc, сапопіекі Ioan Georgiu, care a 
închinai în aănetatea şi viaţa lungă şi feri
cită a Pontificelui roman şi a Majastăţi! Sale 
Regelui Francise Iosif. 

Corniţele suprem conte Bethlen şi-a 
ridicat paharul în onoarea Exceienţiel Sale 
Dlui Dr. Іолп Szübc?, episcopul diecescan, 
iăcond şi propunerea, ca această poftirede 
bine do aci de la masă, să i-se comunice şi 
telegrafic, coea-ee в'а şi făcut. Pentru 
aceasta deosebită atenţiune aretată faţă de 
Episcopul diecesan, canonicul I. Gaorgiu 
s'a grăbit a ridica paharul şi a închinat îa 
ssnëiatea comitetului conte Bethlen. 

Au toastat apoi Dr. Leo Seridon, 
prim-vicenotar comitateas, pentru delegatul 
episcopesc, advocatul Dr. D. Ciuta şi pri
marul oraşului Friedrich Sadier pentru sër-
bătoritul preot-protopop D o m i d e ; Dr. 
G. Tripon pentru coafoaiunile conlocuitoare, 
ia eare respuizôad protopopul sâsoae Csallner 
din Aldorf, preotul reformat şi redactorul 
foii locale ungureşti .Bösztercze* şi admi
nistratorul parochial gr. or. din Bistriţa 
Pavel Beşa au felicitat cu toţii pe protop. 
Domide. 

După acostea medicul din loc Dr. Ales. 
Pop, fuiicitând armate şi pe représentant!! 
ei d i faţă : colonelul da linie Neudeck şi ma
jorul de la honvezi Forgat, colonelul Neudech 
inci'o vorbire frumoasa şi ^.ëïîunsa da idei 
umanitare, închina la onoarea preoţimel şi 
la special a protopopului Domide. 

A toasta* candidatul de sdvocat Dr. 
Dionhuu Login pentru administraţie şi repre-
sentantul ei vicecomiteia Gottfried Kuales, 
şi pentru justiţie, representată prin presi
dentul tribunalului Kendefi, cari respuzênd 
asemenea au închinat In onoarea sesbători-
tulut protopop Domide. 

Ce te vaiţl? 
Ce te văerezî? 
Cu gias mare până'n ceriu, 
Cu lacrëmi până'n pămont, 
Că ea te-am auait 
Şi la tine-am venit. 
Dar bolnavu aşa grăia: 
Sfântă Maică Marie 
Cum eu nu m'oiu cânta şi 

văera, 
C'aseară m'am culcat 
Mândru şi frumos, 
Gras şi sănetos, 
Cu oaselo sănetoase, 
Cu carnea vîrtoasă, 
Şi dac'am adormit, 
Moronii cu strigoniî or venit 
Ş'or aflat uşa descuiată 
Şi fereaata destupată, 
In asupra m'or suflat, 
Sângele m'or turburat, 
Puterile m'or sëeat, 
Ban de nimic m'or lăsat. 
Sfânta maică Maria când auzia, 
In mâna stângă, 
Lua crucea sfântă. 
Şi'n mâna dreaptă 
Lea sabia curată. 
Cu crucea le-ameninţa, 
Cu sabia-'I tăia. 

Grigore Scridon, asesor orfanal, a ri
dicat paharul нёа pentru comitetul bisericesc; 
luminatul director al gimnasiulul săsesc din 
loa Georg Fisehor a vorbit cu mult sentiment 
pentru tinerimea română; Ignat Seni, în
veţător fundaţional înNăseud, pentru Dom-
mide, în numele reuniunii înveţătoreşti .Ma
riana'* din Năseud ; Procopio Cutean, asesor 
orf. pentru primarul oraşului Sadier ; can
did itul Dr. Valeriu Moldo van pentru di
rectorul gimnasiulul săsesc Fiăcher şi con
tele Lsz*r Imre pentru Domide. 

La urmă serbători'ul protopop Garasim 
Domide într'o vorbire plină de sentiment, 
mulţumeşte de strălucita primire, ear dele
gatul episcopesc esprimă calde mulţămite 
comitelui suprem conte Bath'en şi celor
lalţi onoraţiorî şi représentant! al autori
tăţilor, pentru onoarea şi bunăvoinţa arătată 
faţă de credincioşii bisericii române, ridicând 
prin présenta lor măreţia serbări! de azi. 

Seara a fost petrecere poporală, la care 
a asistat şi părintele proi pop Domide, în
soţit de mai mulţi inteligenţi români. 

Oaspeţii din giur s'au depărtat, o parte 
depă sfîrşirea banchetulaî, ear celalalt! ia 
dimineaţa zile! următoare, ducèad cu sine 
fiecare frumoaso impresii de la o serbare 
socceaeă aţâţ de splendid, de cari rar se 
iciteroplă în viaţa românească şi şi mai rar 
în viaţi noastră bisericească. 

Amënuntele de mai sus le-am 
luat din „Unirea". Aceleaşi lucruri s 'au 
publicat de altfel şi în „Tribuna". 
După-cum se vede, Ia instalarea unul 
protopop au luat parte şi capii din 
comitat maghiari, fişpanul şi vicişpa
nul. El au toastat la banchet şi înîre 
altele s'a trimis telegrama omagiala 
şi episcopului Szabó, care nu ѳ toc
mai dintre prelaţii naţionalişti, ci toc
mai acum se distinge prin prigonirile 
contra d-lul Dr. V. Lucaciu. 

Departe de noi gândul sä învi
nuim fie pe naţionaliştii Ciuta şi 
Tripon, fie pe serbâtoritul Domide, 
fostul martir şi cu toţii buni Români. 
Constatăm numai, că ziarele române, 
cari la instalarea delà Arad învinui-
seră pe mult veneratul episcop al 
Caransebeşului şi pe actualul vicar 
Mangra, — din incidentul „înfrăţirilor" 
delà Bistriţa n 'au socotit că s'a în-
tômplat vre-o „ t rădare" . 

Şi drept au judecat . Ar fi fost 
însă bine şi multe certuri nu se mal 
întâmplau, dacă ar fi judecat cu ace
eaşi mesura şi asupra instalării delà 
Arad. 

Moronii şi strigoniî I! mâna 
La marea neagră şi opria 
De frica maichif MSril se 

ducea. 
Maica Marie, în stăni de 

piatră-'! încunia. 
în fundul mărilor ÎI aşeza, 
Bolnavu rëmânea 
Curat, luminat, 
Ca de moaşă-sa scăldat, 
Ca de рэра creştinat, 
Ca de naş botezat. Amin. 
Leac să-'l fle 
Delà Sfîntă Maică Marie. — 

Zorile. 

Remâneţi cu sănătate, 
Că eu më dac d'aia parte, 
Unde zori nu se varsă, 
Nici soare rësare. 
Pe cel câmp-o pojărit-o, 
Fuge-'mi cerbu mohorît-o, 
Cu copite potcovite, 
Cu corniţe poleite, 
Poleite cu argint. 
Dar în coarne ce-'m! d'aveare? 
Un legSnel de uiagă; 
Dar în leagăn cine-'m! şedea? 
Şede-'ml N tinerea. 

Convieţui înveţătorilor. 
Trăim timpuri, în cari şi cele mal de 

jos straturi ale societăţii omeneşti, conşti! 
fiind de soartea şi de cel mal apropiat viitor 
al lor, 'şi-au unit forţele întru promovarea 
intereselor lor particulare şi sie familiilor lor. 

In faţa aceste! conşti! societăţi, posi
bil şi permis e, ca noi, locomotiva spirituală 
a omenimel, noi, cari din greu purtăm jugul 
martiriului, şi car! debilitat! cSdem sub sar
cina grea a creşteri! familiilor noastre, — aă 
mal privim cu proverbiala noastră indolenţă, 
lasoartea tristă şi la viitorul dureros al farai-
iiilor noastre! 

Biserica şi naţiunea va réalisa un pas 
gigantic spre progres, când prin un sprigin 
călduros şi desinteresat va face, ca lnveţă
torul român să treacă pragul scoale! uşu
rat de cugetul negru şi insuportabil al 
lipselor creştere! familiei sale. 

Sacrificaţi fiind pentru cultura neamu
lui, cuvêat avem a care, sacrificiul naţinnil 
pentru creşterea familiilor noastre. 

Colegi iubiţi — în suferinţă ! o so
cietate, care nu tinde însăşi a-'şî ameliora 
posiţia şi soartea, nu este doamnă de o 
soarte şi un viitor mal bun! 

Timpul eremiadelor a dispărut, voir.ţa 
tare şi bărbătească trebue tradusă în fapte, 
copiii noştri lipsiţi de mijloacele culturel, cu 
voce rugătoare ne cheamă la o operă mă
reaţă şi umanitară. 

Icoană vie să ne fle exempkü strei
nilor, cari au adunat şi investit în cele 10 
case de ajutorare şi de creştere a familiilor 
ior banii strînşl numai de dînşiî, peste 
jumătate milion de coroane. Priviţi pro
gramele întrunirilor lor, cetiţi rapoartele 
adunărilor lor, şi veţi vedé, la ce simţ de 
datorie s'au ridicat, sacrificând cu toţii pen
tru asigurarea creşterii familiilor lor. 

Celor indolenţi, celor neîncrezuţi In 
puterile lor şi neconstanţi în voinţa tare de 
a contribui Ia ameliorarea proprie! lor 
sorţi, Ie punem în vedere monumentalele 
instituie culturale ale lui Francke din Halle, 
a căror temehe s'a pus din 7 fl. şi cari 
dapă abia 2 secole reprezintă o valoare áe 
1,500 000 maree. 

Aceste scoale sunt frecventate de 
3—4000 elevi, conduşi de 150—200 pro
fesori. 

Dar ce să vë spuiu, au nu vedeţi la 
noi fondul pentru teatru român, care în un 
rest mp seort, va reálisa măreţul scop de 
a susţine teatru naţional român. 

Colegi iubiţi! ce lume ar fi pentru 
no!, când ne am trezi odată, şi Încălziţi la 
acel foc sacru al însurbriri! pentru inte
resele familie! noastre, ni am lapSda d ' pro. 

Dar dacă mi-o d'apues, 
Aşa de tare-'ml fugia, 
Din copite schintei merg, 
Dar din gură sânge-'i cure — 
Şi din nas veninu-'I pică 
Până sus Ia venăţie, 
La Sfânta Maică Marie. 
Şi la roşu resărit 
La cel môr mare'nflorit, 
Şede-'ml Domnu Christos 
Pe scăunel de arginţel 
Şi pe vig de uşinică 
Şi Ia masă de mătasă. 
Mi-'şl şedea şi mi-'şl scria 
Ce'n lume ce era. 
Dar N cându-'l vedea, 
De departe tngenunchia, 
Şi d'apropcel poala-'I ţuca, 
Grele lacrëmi slobozia. 
Scrte-шё, Doamne, l'ai vii, 
Nu më scria la cei morţi 
C o fl, Doamne, cu pëcat, 
Că prea mult dor am lăsat. 
La ai mei frăţiori 
La a mele surorele 
Şi la ai mei nepoţei 
Şi la'i mei veciniori. 
Nu te poate maica scrie, 
Că cerneala s'o sfirşit, 
Cărţile s'or umplut, 
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ѵетзіаіа noastră indolenţă şi petricică de pe-
/ficică am pane la această măreaţă insti-
tuţiune. Cătră voî, fraţi de suferinţă, îmi 
adresez r ugar ea, pe voi ѵб rog cu ochi 
lacremônzl, pe voi — cari cădeţi debilitaţi 
sub greutatea sarcinel — v8 cod jur pe ce 
aveţi mal scump In astă lume — familiile 
voastre : alergaţi şi prin o părintească însu
fleţire ştergeţi lacrëmile fiilor şi ale orfanilor 
voştri; faceţi, ca prin însufleţirea şi sacri
ficiul vostru, ideia convictulul trop să se 
iacă. 

Avem reuniuni şi conferenţe: tn ace
stea să se înceapă a se agita cestiunea cu 
toată seriositatea, să contribuim ca parti
culari şi ca corporaţiunl. 

Ce monumente măreţe, modele de 
adevërat cult al bărbaţilor meritaţi am avé 
— din cari generaţiile viitoare să se hră
nească cu nobilul sentiment al veneraţiu-
nel neperitoarelor lor merite — când pe 
uşa osebitelor chilii am ceti inscripţii ca : 

.Memoriei marelui Andrem" : Albina. 

.Memoriei lui Ioan Popasu ' : Reuniu
nea Caransebeşeană. 

.Memoriei lui Moisi Fălea" ; Reuniun. 
tnv. Braşoveni. 

.Memoriei lui Moisi Nicoară" : Victoria 

.Memoriei lui D. Ţichindeal": Timişana. 

.Memoriei lui Dr. G. Popa* : Aradanii 
etc. etc. 

Reuniunile să facă temelia fondaţiunei 
de întreţinere, prin: 

a) cvotisaţiunile anuale ale membrilor, 
b) prin arangiarea de producţiuni, 
c) prin rescnmpërarea cununilor pen 

cei reposaţi şi a felicitărilor de anul nou. 
d) prin tipărirea de şedull à 20 şi 

10 fileri, sub titlul , cărămizi pentru edifi
carea casei pruncilor sërmani*. 

e) prin edarea chipurilor meritaţilor băt-
baţ i : Andreiu Şaguoa, Gozsdu, Ţichindeal, 
Ioanoviciu etc., şi venitul net să fie In 
beneficiul fondului pentru convict. 

f) prin un apel călduros cătră fruntaşii 
neamului, cătră cassele de păstrare şi cătră 
toţi binefăcetoril neamului. 

g) prin Introducerea In fiecare şcoală 
a cutiuţei pentru pruncii sërmani. 

Fericitul protopresbiter George Crăciu-
nescu, a întemeiat şi susţinut alumneul din 
Timişoara, adunând bacate, legume etc. 

In urmarea agitaţiunei serioase a unui 
grup de Inveţători, vedem cum reuniunea 
Inveţătorilor convocată la Timişoara pe 12 
Septemvrie a. c. a pua ta program cestiunea 
creării unui fond de stipendii. 

O rugare sinceră adresăm amicilor 
noştri de principii : să nu peardă din vedere, 
că numai o creştere controlată poate da 
deplină garanţia viitorului naţiunei ; să creiăm, 
deci fundaţiunî pentru întemeierea convictulul. 

Şi condeile s o r perdut. 
Numa maica mi-teo scrie 
Unde este masă 'ntinsă 
Şi făclioare d'aprinse 
Şi scăunele chitiţele 
Să şezi, drago, tu pe ele: 
Acolo mi в'ог d'alege : 
Moşi botrâni pe barba d'albe, 
Babe pe cârjioare, 
Chimeţi pe bâticele, 
Tinerel pe guglmănioare, 
Tinerele pe gintele, 
Tineri juni pe păuni, 
Şi fete mari pe mumunl, — 

bani pre cap — 
Copil mici pe făşioare. 

Maica Marie de mânuşiţă mi-o lua 
Şi la raiu că mi-o ducea, 
Un pahar cu apă-'I da, 
Şi-un stâlpşor de busuioc. 
Cu apa raiul stropia, 
Cu stâlpşorul 11 mătura, 
Mătura şi suspina 
Că greu dor o ajungea 
De lumea cu soare. 

Puneţi spete la pământ 
Şi te dă spre putrejit, 

înveţătoriî străini, spriginiţl de toţi 
factorii, reálisat au la 1 Septemvrie in
augurarea convictulul lor in Timişoara. 

Biserica şi naţiunea română, credem 
că vor fi gata a spriginl nobilele noastre 
nisuiuţe şi prin asigurarea viitorului fami
liilor noastre, vor garanta progresul şi 
viitorul naţiunii. 

Cu drept cuvent deci considerăm causa 
convictulul, de causa a naţiunii, cătră care 
şi formulăm justele noastre pretenţii, în 
chip de rugare respectuoasă, de a fi spri
giniţl în marea noastră operă de cultură, 
aşa precum ved^m că alte naţiuni îşi 
spriginesc pe înveţătoriî îor. 

Bărbaţilor cu nobile sentimente, presi-
dentulul Emanuil Ungurianu, trimitem urările 
noastre de bine. înainte şi binecuvêatarea 
şi lacrëmile orfanilor şi ale celor suferinzi, te 
vor Însoţi aici şi dincolo d9 mormênt ! 

Comicsul bănăţeaD, 20 August 1901. 
Iuliu Vuia. 

Mărirea Germaniei. 
Numërarea delà 1 Decemvrie 

1900 , se ştie, a găsit în Germania 
56 ,345 .000 locuitori, cu 4 , 065 .000 , 
sau cu 7 — 8 o/o mal mult ca la 2 
Decemvrie 1 8 9 5 . Aceasta e o creştere 
mijlocie de 8 0 1 . 0 0 0 locuitori pe an, 

Delà numerătoarea din 1 8 7 1 , adică 
de 30 de ani, Germania care numöra 
atunci 4 0 , 8 1 6 . 0 0 0 locuitori a vëzut 
crescêndu-ï populaţia cu 15 .529 .000 
persoane, adică cu 3 8 % Mijlocia a-
nuală este de 5 2 0 . 0 0 0 locuitori. Se 
înţelege uşor influenţa economică a 
unei asemenea „aluviuni umane", cu 
atât mal mult, că această populaţie 
s'a dirigeât cu deosebire către oraşe, 
printr'un fenomen economic asemă
nător cu acela ce se produce în ţe-
rile industriale, ca Bnglitera, Franţa 
şi Belgia. 

Astfel, în 1 8 7 1 , Germania nu 
avea decât opt oraşe cu o popula
ţie de peste 100 0 0 0 locuitori ; ace
stea erau după ordinea lor de impor
tanţă : Berlin, Hamburg, Breslau, Dres-
da, München, Colonia, Koenigsberg şi 
Lipsea, cari în total numèrau doue 
milioane de indivizi. Astăzi aceste 
oraşe cuprind aproape 5 milioane de 
locuitori, ear numerul oraşelor cu o 
populaţie maî mare de 100 .000 de 
locuitori se ridică la cifra formida
bilă de trel-zecl şi trei cu 3 ,911 .000 de 
locuitori. 

Berlinul are 1 ,888.000 sau, dacă 
vrem, 2 .077 .000 dimpreună cu Char-

Că atunci vel re'nturna, 
Când cerbii or ara 
Şi ciutele or semăna. 

R ă c ă ş d i a , (Banat) 

Emilian Novacoviciu, 
Inveţător. 

Poes i î Poporale . 
(Din Varşand). 

Măi bădiţă, dorul teu, 
De 'l-aş pute capota, 
Eu cu drag că l'aş lua ; 
Şi l'aş face stogtn prag 
Şi l'aş tmblăti cu drag, 
Şi l'aş cerne prin sprtncene 
Şi l'aş da inimii mele, 
Doar' s'ar stômpëra de jele. 
Că de când ne-am depărtat, 
Inima 'n mine-a secat 
Şi-'n grea boală m'am băgat. 

* 

Bade, bădişorul meu, 
De-al ten dor să ştii că mor. 
Vëd cu ochii cum slăbesc, 

lottenburgul, cu care este unit. Bl 
n'avea decât 8 5 0 . 0 0 0 în 1 8 7 1 . 

Hamburg este o mare cetate de 
706 .000 locuitori şi dacă i-se adaugă 
oraşul prusian Altona, care face ma
terialmente corp cu el şi are 161 .500 
locuitori se ajunge la 867 0 0 0 suflete, 
faţă de 285 .000 câţi erau în 1 8 7 1 . 
München, cu 500 .000 locuitori, avea 
acum trel-zecî de ani 1 6 9 . 0 0 0 locui
tori, fiind al cincilea oraş clasificat 
după populaţie între oraşele impe
riului. Populaţia lui s'a întreit pe când 
aceea a oraşului Lipsea s'a împătrit, 
crescônd delà 106 0 0 0 la 4 5 5 . 0 0 0 lo
cuitori. 

Ia Breslau s'a îndoit populaţia, 
ajungênd la 4 2 3 . 0 0 0 locuitori. 

Asemenea şi populaţia oraşului 
Dresda s'a îndoit, şi capitala Saxonei 
deşi întrecută de rivala sa Lipsea, 
are totuşi o populaţie respectabilă 
de 395 .000 locuitori. Tot în Saxonia 
se află un oraş, care a crescut ame-
ricăneşte. Acesta este citadela indus
trială Chemnitz, care n'avea mal mult 
de 68 .000 locuitori în 1871 şi care 
are astăzi 206 .600 locuitori. Nu
remberg în Bavaria, un alt mare 
centru industriai, a avut o desvoltare 
tot atât de însemnată, crescônd delà 
83 .000 la 261 .000 locuitori. 

Dar' în Westfalia progresul in
dustriei minelor de cărbuni şi a 
mare! metalurgii, a determinat spo
rurile cele mal de seamă. In curs 
de treizeci de ani populaţia acestei 
regiuni, care este astăzi de 3 ,188 .000 
locuitori, a crescut cu 79.60/0. Numai 
aglomerările urbane din Berlin şi 
Hamburg présenta o proporţionalitate 
mal mare. 

Provincia Rhinulul, unde s'au 
desvoltat în special industriile textile 
şi usinele de construcţiune mecanică, 
a vezut crescônd numèrul locuitorilor 
sol cu 6 1 % , ajungênd la 5 ,760.000. 
In aceste douö provincii se găsesc, 
afară de Colonia, oraş magnific de 
372 0 0 0 suflete, cetăţuile industriale 
Düsseldorf (214 .000 în loc de 69 000) , 
Elberfeld cu oraşul vecin Bormen 
(300 .000 în total faţă de 145 0 0 0 în 
1871) , Dortmund ( 142 .000 în loc de 
44 .000) , Essen (118 .000 faţă de 
51.000) , etc. Cât priveşta Manheimul, 
devenit, mulţumită lucrărilor de amelio
rare ale Rhinulul, un mare port 
fluvial şi tôrgul de aprovisionaro de 
cereale al Germaniel-de-sud, este un 
oraş de 140 0 0 0 , locuitori, care n'avea 
decât 39 .000 în 1 8 7 1 . Formidabilă 

Şi më usc şi 'mbëtrânesc, 
Şi eu leac nu pot afla ; 

• Leac mi-ar fl guriţa ţa. 
Har, bădiţă, Ia isvor 
Să ne sărutăm cu dor, 
La isvor cu apă rece, 
De-al tëu dor mie mi-ar trece, 
Decâ t zac şi cât bolesc 
Şi më usc şi 'mbëtrânesc. 

* 

Frunză verde de măsline, 
Plânge inima tn mine, 
Că ce-am iubit mal cu drag, 
Pe mine că m'a lăsat; 
Că l'am iubit pe de-ascuns, 
Cine ne-a vëzut ne a spus. 

• 

Cin' ne-a despărţit pe noi, 
N'aibă nici cuie la cruce, 
Nici la groapă cine-'l duce. 
Frunză verde de bujor, 
C a m iubit un preţetor, 
Când l'am iubit mal cu drag, 
El pe mine m'a lăsat. 

Culese de : Oniţa Bondis. 

este această creştere, care se ridica 
la 250/0 ! 

Deoarece Germania nu are de
cât un foarte mic numör de ceriere 
de piatra pentru zidit (calcar, gresie 
sau granit de gips), casele din nouile 
sale oraşe au fost clădite cu cără
midă, ear tencuiala se face In cimeni 
şi mortar de var. De aceea industria 
cimentului în Germania a făcut pro
grese aşa de mari. In 1871 nu erau 
de-cât 29 de usine de ciment, cari 
dădeau 4 0 8 . 0 0 0 tone. Douë-zecï de 
ani mal târziu, erau 66 de usine cu 
o producţie de 2 ,500 0 0 0 , de o va
loare, care trecea do 100 milioanei 
lei. In 1900 , producţiunea a trebuit! 
să treacă, de 3 milioane de tone, de| 
oarece transportul cimentului pe ca-f 
lea ferată, care era de 2 .054 .000 tonej 
îa 1 8 9 7 , s'a cifrat deja la 2 ,525.00o| 
tone în 1 8 9 9 . Importanţa acestei in-[ 
dustril este de aşa natură astă-zî că,f 
în 1900 , au fost exportate din Ger
mania 6 0 0 . 0 0 0 tone de ciment, valo-f 
rând 31 milioane lei, dintre cart| 
200 0 0 0 tone în Statele-Unite, 38.000} 
tone în Australia şi 200 .000 în Bra
silia. Câte avantagil găseşte naviga-\ 
ţiunea germană în această marfă de! 
export ! i 

Cu toate că lemn este mult în 
Germania, există o tendinţă în con-
strucţtunile urbane de a l substitui 
cu pardosele, prin şine şi tablă de 
oţel. S e evaluează la 8 0 0 . 0 0 0 tone 
cantitatea de fer sau oţel eşit în fie
care an din laminoarele germane. De 
asemenea figurează cantităţi conside
rabile de fer exportate, în statistica 
văuiilor. 

Cele ce am spus despre progre
sele, pe cari le-a făcut Germania la 
industria cimentului şi ferârei se potri 
veste de asemenea în mod foarte 
larg şi dif ei iţelor alte industrii. 

Mărirea oraşelor a creat de 
asemenea o bogăţie imobiliară, mode 
rată, ce e drept, de o exageraţiune 
a regimului ipotecar; tot odată, pro
prietarii terenurilor şi a grădinilo! 
incorporate în câţ iva anî în oraşele 
mărite au reálisat foarte repede bo 
gătii foarte însemnate şi cari au con \ 
tribuit, odată cu expanisiunea corner 
cială şi industriala, la îmbogăţirea 
globală a Germaniei. 

In acelaşi timp, guvernele confe 
derate au contribuit la extensiunei 
căilor de comunicaţie ferate sau flu 
viale, şi cheltuelile, cari au résultai 
din a c e a s t a , au a v u t influenţa lor a 
supra produselor industriale ale iu 
periulul. 

Astfel, drumurile de fer germane 
cari erau de 21 .650 chilometri, ai 
sporit la 4 1 . 8 2 0 în 1 9 0 0 . Pentru coi 
struirea acestor 20 .000 chilometri 1 
fost angajat un capital, care trece di 
7 jumătate miliarde de lei, сѳѳа-сг 
represintă, orî-cine poate vede, 1 
dotaţie importantă pentru lucrul ii 
dustrial. Aci spriginul guvernului pm 
sian a fost dat în mod larg în favoi 
rea industriei germane, deoareci 
multe din furnituri au fost făcute c 
preţuri superioare a celor oferite d 
concurenţa străină şi cea engleza ti 
special. Această periodă n'a fost d 
lungă durată ; ea s'a terminat penta 
a da industriilor metalurgice o vi 
impulsiune. De zece ani lungimea w ; 
tetelor ferate a crescut Încă cu 7.10 í 
chilometri şi s'a consacrat atât acei 
tel creaţiunl, cât şi a îmbunătăţii 
liniilor vechi, o sumă de 2 jumëtal ; 

miliarde. Aceste îmbunătăţiri sunt coi 
siderabile şi s'au făcut numai di 
causa sporirii populaţiunel şi a ta ; 
ficulul, care a résultat de aci. Toati 
marile gări din Germania, afară feV 
cele din Berlin, au fost, de douëzec#; 

de anî încoace, reconstruite şi mit 
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rite. Sunt minunat de comode gările 
din Dresda, Colonia, Hanovra Franc
fort, Brem. Gara din Dresda este 
chiar un monument somptuos. 

Pentru căile navigabile, semna
lam amelioarea Rhinului, a Elbei şi 
Oderului, creaţiunea canalului deia Ems 
la Dortmund, a canalului delà Elba 
Îs Trove, a canalului maritim delà 
Baltica la Marea Nordului, cari au 
necesitat cheltuieli de sute de mili
oane. Resultatul este, că Mannheim, 
la confluentul Rhinului şi Neckar, şi 
Ludwigshafen, situat în faţa Msnnhei-
mului, pe nul bavarez al Rhinului, 
care, amôndouë, nu primiau în 1890 
decât 1 ,300.000 tone de mărfuri, 20 de 
ani în urmă au dtbsrcat sau ambarcat 
6 milioane şijumetate, este că traficul 
oraşului Francfort pe Main, dehi 
152.000 tone în 1884 a trecut peste 
1,200.000 tone. Vasele nu duceau pe 
Oder, la Breslau, decât 125 .000 tone 
ta 1880 ; delà 1 8 9 8 e l e au transportat 
peste doue milioane. Pe Elba, Mag-
deburgul a dublat traficul söu în 20 
de ani, care, în anul trecut, a fost 
de 2 milioane de tone, pe când 
Dresda a ajuns la un milion. Şi 
Berlinul, el singur, cu cele 6 mili
oane ale luï, a luat o importanţă 
egală ca jumëtate din Hamburg. 

Pretutindeni se constată sforţarea 
preseverantă a guvernelor confede
rate pentru a dota Germania cu o 
desvoltare economică în raport cu 
trebuinţele industriei sale; pretutindeni 
se întâlneşte o coincidenţă de acţi
une într'un mod perfect determinat. 
Calea ferată nu este de loc inamicul 
drumurilor navigaţiei. Totul concură 
la reaiisarea unul unic program : a 
face din Germania o naţiune a cărei 
putere economică să fie îa raport eu 
rangul pe care îl di. forţa sa mi
litară. 

Impëratul Rusiei în Franţa 
Zareîe din Reims anua ştirea, că marea 

revistă militară din Bétheny, va avé loi; 
in ziua de 20 8-pteravrie 

Consiliul municipal din Reims a votat 
un credit de 25.000 leï pentru a preîntimpina 
diferitele cheltuei! relative la venirea posi
bilă a preşedintelui Republieei la R~ims ; în 
acelaşi timp Іпз:і consiliul a dat aiminiatra-
ţiunel municipale autorizaţia de a trece peste 
aceustă sumă, dauă trebuinţa o va cere. 

.Dacă marea voastră cetate republi
cană — a zis primarul socialist din Reims 
cerênd consiilulut votarea creditului de 
25 000 lei — va trebui să primească visita 
şefului statului însoţit de Impëratul Rusiei, 
suntem datori să facem o primire convena
bilă şi demnă de oraşul Reims, păstrau! în 
acelaşi timp simplicitatea, de care o demo
craţie trebae tot-deauna sădea exemplu*. 

Se crede în general, că la 18 Septemvrie, 
Ţarul, care va asista dimineaţa Ia ultima 
operaţiune a marilor manevre, va visita, 
după amiaza, oraşul Reims. 

Impëratul Nicolae 11 nu va fl de alt
fel primei suveran rus, care ar visita oraşul 
Reims : Petru cel Mare a fost acolo îa 1717 ; 
Alxandru I a fost Iu 1814 şi 1815. Dacă, 
In 1901, Nicolae II va trece pe câmpiile 
din Bétheny revista trup3lor franceze, A-
lexandru I, în 1848, a trecut deasemenea 
o revistă, rSmasă celebră, pe câmpia din 
Vertus. 

Petru cel Mare visita Reims-ul părăsind 
Parisul pentru a se duce la apele din Spa. 
înainte de a Intra în oraş, el se opri Ia 
Jonchery-sur-Vesle, unde municipalitatea 
din Reims II oferi un banchet, la care s'au 
servit ,şease şunci trecêad o greutate de 
68 livre, şease mari pateuri de vêaat, douö 
mari butoaie de bere, un butoiu de vin şi 
şease sticle de rachiu*. 

La 22 Iunie 1717, la ora 1 după a-
meazî, el Îşi făcu Intrarea sa în Reims. 

Poarta Parisului a fost decorată cu 
armele sale, pictate de Claude Vellart, eu 
cheltuiala oraşului ; compania arcaşilor făcea 
gard îa afară do îatăririle oraşului, ear 
burghezia a fost sub arme pe toată întin
derea fortăreţe! Veale. Municipalitatea a 
cheltuit atunci 800 de livre pentru această 
primire. Pregătiri zadarnice, deoarece 
monarchul fugia de ceremonial cu multă 
îngrij re. Nici unu! din corporaţiunile ora
şului nu l'a putut întâlni ori saluta. Iu loc 
d i a descinde Ia palatul unde archiepiscopul 
era pregătit să-1 primească, Ţarul a făcut 
sä flf> condas la catedrala din Saint Remi, 
unde înaltul prelat a fost nevoit să se ducă. 
El era nerăbdător s5vadă acest sfânt locaş. 

Eată, după un martor ocular, Jean de 
la Motte, secretarul eonsistoriulul din Saint-
Remi, povestirea acesteï visite: 

„Archiepiscopul se duse afară la uşa 
mănă3tirel ся să dea mâna Mijestăţil Sale 
la ssoborîrea din trăsură. Ţarul a făeut 
cunoscut prin interpretul sëu, că vrea fără 
nici o întârziere să vadă sfînta sticlă, In 
eare se păstra miri i cu care se ungeau 
regii Franţei. A fost condus deci în biserică 
şi fără a se opri In altar se duse direct uada 
era păsirată aiela cu mirul. 

„Dnpă această primă visită, Ţarul fu 
condus îa marea sală, care da în grădină, 
undi & luat o colaţiune, a beut bare şi apoi 
uu pah*r da vin, făcetsd samnul crucei înainte 
de a bé. După mai mult de un sfert de 
oară Ţdrul exprima dorinţa, că vrea să vadă 
iacă odată sfântul odor, şi că voeşte să se 
dîschidă cutia în care se păstra. I-s'a rës-
puns, că so cera timp pâaă să se găsească 
cheile pontra а deschide cutia. El rëapuse, 
că până când se vor găsi acele chei, va 
merge să visite zs Baint-Nicaiae şi pleca 
Iu trăsura arehiepiscopului. El visitàjbiserica, 
dar fără atenţie, şi se reîntoarse îa catedrală, 
unde admira figurile celor doul-spre zace 
pairi al Franţei şi fără a relatra în măuă-
stire, s'a urcat In trăsura Moasegaiorului, 
care îi conduae la pal Uul archiépiscopal. 

, iü aceiaşi seară chiar, Ţarul a plecat 
la Re ihe r . 

* 
Ziarele ruseşti continuă a comenta ca 

simpatie ştirea despre calôioria përechel 
imperiale. 

,Novoie Vremea" zice că, această ştire 
nu va găsi In. Rusia un ecou mal puţin 
vesel decât acela, pe care l'a gă s t d«ja în 
Franţa. Acest ziar exprimă convingerea, că 
voisgiol Impëratulul şi împerătesei va fi pri
mit cu plăcere da către toţ! aceia, cari doresc 
pacea na numai în Rusia şi ta Franţa, dar 
peste tot unda un meschin egoism n'a înă
buşit aspiraţiunile umanitare, cari caracte
rizează popoarele creştine. 

,Birjeviyz Viedomosti* (Gazeta Burse!) 
vede de apemenea în această călătorie un 
eveniment politic, care va contribui înainte 
de toate Ia consolidarea păcii. 

In Germania, disposiţiunile pacifice 
sunt deasemenea acentuate. 

,Vossische Zeitung* spune, că pacea 
nu este compromisă nici de alianţa Germa
niei cu Anglia. 

Bismarek n'ar fi aşteptat, zice numitul 
ziar, a opta între cele doue puteri, ci cul
tiva la fel pe una ca şi pe ceealaltă. In
vitarea făcută Ţarului este probă că ве va 
urma aceeaşi politică. Invitaţiunea fiind 
venită din Germania, nu trebue să se dea 
multă importanţă evenimentului. 

Un refus al Ţarului ar fi fost semn 
de reavoinţă cu Germania într'o Intimitate 
extraordinară. Ţarul poate foarte bine să 
vie la Danzig, cu toate că este hotărlt la 
mësuri de represalii în contra urcării taxelor 
cu cari Germania loveşte importaţiunile ruse. 

Cântul şi săneta toa . 
— Studiu pedagogic-higienie. — 

(Urmare şi fine), 
înveţătorul care forţează la cântare pe 

elevii ce sunt în schimbarea vocel, fle ei 
chiar cei mal buni In cant, tn contra săne-
tăţil pocătueşte; scăderea e aceea: că cel 

mal bun elev chiar înaintea esamanului răgu
şind numai cu greu poate cânta, dar ca să 
na română afară cântul cel mai frumos al 
esamenulul, înveţătorul sileşte pe elev ca să 
cânte ; acesta şi cântă destul de bine, dar 
elevul respectiv cu ani după esamen rëmâne 
răguşit şi nu numai organele cântării ci şi 
organele respirării sunt atacate neîncetat. 

Privind lucrul din aceste puncte de ve
dere, până acuma numai laturea stricăcioasă 
a cântului am cunoacut'o; nu e dedmirat, 
că colegii! noştri! fiind slăbiţi atât trupeşte 
cât şi sufbteşte pelângă sistemul de înve
ţăment de acuma, şi laturea stricăcioasă a 
cântului ni-o représenta înaitea noastră. A 
sili pe copiii nostriî cel veştezi, palizi şi cu 
muşchi slabi să cânte de multe-orr, este un 
adevôrat lucru de temniţă. Aceasta e o 
adeverată forţare spirituală şi trupească, ce 
dărîmă fundamentul sănătăţii copilului şi'i 
micşorează puterea vieţii. Pecând din contră, 
cântecul cântat da copil eu voie şi cu en-
tusiasm, lărgeşte plămânile, potenţiază pute
rea vieţii. 

In lucru totuşi este ceva mângâiere, 
adecă aceea: că numërul Inveţătorilorinte
ligenţi şi pricepători în lucru, In continu 
se îmulţeşte ; şi apoi sub dreapta conducere 
a acestora se urmăreşte cântul cu cea ma.1 
mare băgare de seamă. Mai departe, unde copii 
stmtSsa conducerea neisteaţă a înveţătorulul, 
de celea mai multe ori se scutesc sau aperă 
sub tot felul de preteste ; şi în fine, spi
ritul asela german, care mai mult de 100 de 
ani deja nu Iasă afacerea doctrinei române 
a deveni spirit român, această apëaare de 
s meu se pare ca şi cum ar slabi. 

De alcm.ntrerea să ne încredem în pu
terea de vieaţă aprotopărinţilor noştri. Geniul 
român s'a luptat cu greco-turcul, şi flecare 
luptă a potenţiat numai puterea sa de vieaţă. 
Turco grecul demult s'a veştezit, românul 
Ішё s'a întărit. Lupta cu spiritul german 
a fost mai gcea dar şi mai periculaosă, pen
tru că a atacat îa fundament românismul, 
încât a avut foarte mace Influenţă asupra 
creşterii copiilor, şi aie şi astăzi. Insă 
de présent pe tot terenul se poate simţi, că 
spiritul româu e mai tare, şi 'şi ştie câştiga 
valoare drepturilor sale ; direcţiune germaEă 
Inse se restrâi ge în şpaţ. Numai după aceea 
sà ţiaem ce e bun iu direcţia spiritului ger
man, ear direcţia spiritului nostru să o des-
voltăm pâaă Ia tputiacioasă .perfecţionare! 

Atunci de bonă seamă vom putea pro
gresa alăturea eu ALTA popoare culte trăi
toare în secolul a' XX lea ; sporii! d puterea 
noasiră d', vieaţă, sä câmăm voioşi,. — şi în 
deplioâ së .ë ia te 11 

Hordou în August 190Э. 
Antoniu Demian. 

R Ë S P U N S 
la corespondenţa din Nr. 145 dm Tribuna 
Poporului", publicată sub titlul .Nedeia 

din Oraviţa-iomână 
Onorată Bcdacţiune ! 

Un individ a abusât de ospitalitatea 
D-voastră prin corespondenţa din vorbă. 
Bisericile noastre gr.-or. sunt avisate ex
clusiv la denariul poporului drept credin ios 
şi se pot susţire în majoritatea lor din 
ajutorul propriu. Un astfel de pjutor propriu 
a fost contemplat să fie şi preţul de 20 
fii. de persoană, preţ de Intrare la ruga 
bisericel gr.-or. române din Oraviţa-română, 
când înainte cu 2 ani a hotărlt comitetul 
şi sinodul el să pună pe tu trace la rugă. 
Altcum cum ar pu'è să plătească musica 
şi alte spese, că delà jocurile plătite au 
îutrat d. e. anul acesta în ziua cea mal 
frumoasă abia 22 cor., în alta 15 cor. 
Protocolul Intratelor se făcea tn public şi 
îl vedeau toţi ceî-ce se interesau că jocurile 
plătite şi cu Intrări cu tot a avut biserica 
abia un venit de 137 cor. ; musica a costat 
90 cor. 

Din aceasta se vede, că fără de în-
Irare plătită ar fl trebuit biserica să 
plătească din gata, ca să se distreze popo-
renil|; un lucru, de care numai corespondentul 

reutăcios s'ar fi bucurat. Dar' In ciuda 
lui poporeniï gr.-or., au cercetat ruga cu 
mic cu mare, ceea-ce se vede din venitul 
frumos faţă cu timpul nefavorabil, ce era 
pe la noi la sft.i Ilie. 

Eată, Onor. Redacţiune, fapte expuse 
în lumina adeverată şi nu cum Ie arată 
raportorul pomenit. Dacă-'şî dă dînsul aiere 
de raportor sfetnic, apoi de ce nu con
damnă faptul, că coreligionarii gr.-cat. la 
ruga noastră îşi găsesc timpul şi ocasiunea 
să dea concerte, ca nu cumva să cerceteze 
uniaţii concertele noastre şi să se întâlnească 
fraţi cu fraţi într'un loc plăcut, de unde 
să dispară certele confesionale şi ura 
nutrită cu un zel pecătos adese-orl între 
neamuri. Ear' pe cel indiferenţi de luptele 
dintre noi să-'l aducă în impasul de a nu 
şti la care concerte să meargă, ci prefer 
nu l bine să remână acasă; şi să le mal 
dee sfat, ca să nu stea In mijocul drumurilor 
arangiatoril balurilor gr.-cat. şi să Invite 
demonstrativ publicul plecat la noi clevetind, 
că la balul nostru n'ar fl nime etc„ ca d. e. 
astă iarnă la balul Zăpostiril. (Desaprobăm 
aceasta ! — Redacţia). 

Noi n'avem nimic în contră şi nicî 
na facem concurenţă fraţilor de altă lege, 
când fac ruga în curtea lor In smintirea 
premiului câştigat la .Astra" în Lugoj. Şi 
dînşil pun preţ pe întrare, flind-câ nu li-se 
mal prinde să colecteze şi deia ai noştri 
ca să se laude că la el poporul îşi petrece 
geatis. Un om reutăcios însă toate acestea 
nu le vede, ci cu neruşinare ne impută „abu-
surî, cari indignează poporul foarte mult*. 

Te plângi cu lacrimi de crocodil, te 
faci că te doare faptul că nu e frecventată 
biserica gr.-or., ca mal nainte. Cum să fie 
cercetată, când aţâţi clevetitori 'i-s'au ridicat 
pe cap {încât numai mila lui Dumnezeu mal 
ştie, cum de cu toate acestea mal pro-
sperează! 

Petrecerea delà ruga noastră a fost 
cu licenţă delà autorităţile administrative-
politice ; ergo avea dreptul să incasseze 
preţul băgatei de 20 finie! (mulţi au Intrat 
numai pe 10 flnicl), cu toate acestea o femeie 
gr.-catolică Intră in curtea bisericească fără 
să plătească. La provocarea casierului s'a 
opus in modul cel mai obraznic, făcendu-ne 
cerşitorl. După dînsa au venit cuscreniile 
ortodoxe, oameni cu stare, muncitori şi 
cari abia cercetează 1—2 pe an sft. bi
serică. Dînşil asemenea au denegat plătirea 
Intrării. Abus era insistenţa epitropiel da 
a incassa Intrarea, când îmbrăcămintea lor 
luxoasă n'aî face-o din o sută rîndul ? . . . 
Dar' înaintea raportorilor de Boiul celui 
din chesttie toate faptele noastre sunt 
abusurl, deci nu mal discutăm. Ne rugăm 
Insă de bunul Dumnezeu, să ne împuţineze 
rëuvoitoril, pe iubita noastră „Tribuna Po
porului" s'o ferească de raportori reutâcioşl, 
şi mal rugăm şi pe dl redactor să fle 
cu bună-voinţă faţă de noi şi să ne 
pubiice dreapta noastră ap orare. (Cu plă
cere! — Rsdacţia). 

Oraviţa, 19 August 1901. 
Epitropia bisericel gr. or. române: 

George Pipelia. Sofronie Moteu. 
Iosim Bircea. 

PARTEA ECONOMICA. 

Tăfălugul. 
Tăfălugul ѳ un cilindru de lemn 

sau fer, care, pus pe ramă, prin trac
ţiune se învârteşte In giurul osiei sale. 

El are rolul de a sfarmă şi în
desa pămentul, care rol îl îndepli
neşte cu atât mai bine, cu cât e mal 
greu. 

E mai bine, când îl construim, 
să'l facem din mai multe bucăţi, căci 
altfel trece peste gropile mal mici. 

Gliile proa tari, pe cari grapa nu 
le poate sfirâma, tăfălugul ori le 
sfarmă, ori le îndeasă în pamênt şi 
astfel face terenul plan. 
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înainte de a sëraëna eu maşina, 
totdeauna e bine a tăfalugi şi chiar 
şi după aceea, căci rësare sëmônta 
maï uniform. —- Pămenturile uşoare 
(năsipoase) totdeauna trebuesc tăfălu 
gite, câci îşî conservă umiditatea. 
Sëmôntele uşoare, pe cari grapa le-ar 
Îngropa prea adânc, e destul dacă le 
apăsam cu tâfălugul. 

Primăvara plantele smulse de 
ger prin tăfalugire se apasă la pă
mânt şi astfel se> Impedecă de a se 
usca. Grâul când vrea să cadă, se îm
piedecă întru cât-va prin tăfalugire. 

Sëmënaturile de toamnă însă nu 
ѳ bine a le tăfalugi, căci apoî se face 
coajă foarte uşor. 

Coaja de primăvară prin tăfălu-
gele cu colţi se sfarmă foarte bine. 
Tăfălugul e un instrument ieftin şi 
aduce resultate aşa de mari, încât 
nu ar trebui să lipsească de la nici 
uu econom bun. 

Sëmenatul. 
Ca lucrarea aceasta s& se facă 

bine şi să dea resultate bune, trebue 
să avem semenţă bună, pâment lu
crat îndeajuns timp potrivit şi lucră
tori bunî. 

Orï-еѳ semenţă ce se seamenă, 
trebue să aibă puterea de a încolţi. 
După mai mulţî ani, după felul së-
monţeî îşî pierde această putere. Maï 
ales la sëmôntele cumpërate obvine 
rëul acesta ; ca să ne convingem de 
e bună sau rea, procedăm în moduî 
următor: luăm o sută de boabe, le 
punem în hârtie sugëtoare; o udăm 
în continuu, ca să nu se usuce şi 
nicî apă să nu stea de-asupra şi după 
câte-va zile vor încolţi; atunci nu 
merăm cele încolţite şi dacă vom 
găsi 80 fire, atunci sëmônta e bună. 

Semenţă trebue bine aleasă, căcî 
ceea-ce samenî, aceea vei culege. Nu 
maï boabele marï, sănetoase vor fi în 
stare să nutrească colţul (germanele), 
până când va fi în stare să se nu 
trească singur. 

Sëmôntele au o mulţime de boale, 
pe cari le poartă cu ele, de ex. tă
ciune, mălură etc. 

Grâul maï ales sufere de acestea ; 
de aceea înainte de sëmënat trebuesc 
omorlţî germenii boaleî. 

Contra tăciunelui la grâu se face 
o soluţie de acid sulfuric 8A litru la 
suta de apă. 

La muiat sau se pune sëmônta 
în coşărî şi se înmoaie şi apoî se în
tinde să se svêntesau se stropeşte şi 
se amestecă bine cu lopata, când apoî 
doue lucruri trebuiesc de observat şi 
anume: să se înmoaie bine, ca să se 
omoaiă boala şi sa nu se lase mult aşa, 
căcî pe urmă se începe viaţa în së 
menta, care pe urmă în pâment uscat 
poate să moară. 

In contra mălureî ne aperăm 
stropind grâul cu soluţie de peatră 
vênëta (sulfat de cupru) 1 chilogram 
la 2 0 0 litre de apă. Putem grâu 
după aceea să-'l şi uscam, fără ca 
stropirea să-'şî peardă efectul. 

Contra rugineï nu ne putem 
apëra altfel, decât stîrpind tufele de 
aracilä (Berberis vulgaris), pe carî se 
desvoaltă ea. 

Ca sëmônta de trifoiu »lucerna) 
să nu aibă galbează, numai aşa ne 
putem apëra, dacă o cumperăm dela 
firme de încredere. 

Sëmôntele cu coajă groasă e 
obiceiu să se înmoaie, ceea-ce gră 
beste încolţirea. 

Pămontul, în care voim a sëmëna 
trebue să fie lucrat bine, mërunt, 
arat adânc etc. 

Timpul să nu fie ploios şi nici 
prea uscat, căci stă sëmônta rëu. 

Dacă nu se seamenă cu maşina, 
dexteritatea sëmënatoruluï are mftre 
influenţă, căci dacă aruncă prea des 
sau prea rar, pot să obvină perderl 
necalculabile. Dacă e prea des, 
jlantele nu se pot desvoîta bine, 
cresc subţiri şi lungi în paiu ; de aici 
apoi cad şi producţiunea boabelor së 
micşorează. Dacă e prea rar, nu 
avem cantitate destulă, ear' buruienile 
se încuiba şi apoî nu ne putem 
scăpa de ele. 

Dacă sëmënam din vreme, trebue 
mal rar, căci până iarna are timp 
să înfrăţească, ear' dacă e târziu, 
rebue maï des dat. 

In pămontul bogat trebue mal 
rar, ear' în cel Eërac mal des. Dacă 
sëmônta e mică, trebue mal puţin, 
căci sunt mal multe ЬозЬѳ ca-şi-când 
ar fi mare. 

Sëmônta trebue îngropată la 
adâncimea cuvenită, căci dacă e de
asupra, nu rësare şi e slabă, ear' 
dacă e prea adânc, piere înainte de 

e şl la sucrafaţă. — Toamna trebue 
sëmënat cât de timpuriu, ca să se în
tărească până iarna. Toamna tre
buesc prima oară sëmënate pămenturile 
rëcï, grele şi mal târziu cele năsi-
poase. 

Primăvara din contră, cele nuai-
poase prima-oară şi apoî cele grele. 
Primăvara întâiu trebue sëmënat 
orzul, оѵёші, căcî résista mal bine la 
frig ca altele. 

La sëmënat trebue orî-ce econom 
Pă fie msî cu băgare de senmä, căcî 
o mică greşeală poate să compromită 
toată recolta. Fiecare poate să de
cidă după pămont, climă şi împregi-
ur&rile personale, cum şi când să 
samene. Un agricultor. 

R6aplătit-a ln de-ajunş publicul oste
nea-a diletanţilor. Malţămirea şi Încântarea 
se vedea crescêad la fle-care scenă. Numai 
eu eram supërat, că n'am Invitare să cu
nosc pe cel după scenă. Vedeţi, onorabili
lor, n'aţî ştiut ce pëeat comitet!, când rn'aţ! 
trecut cu vederea. Aţi uitat, se vede, ade
vërul, că ,nu ştii de sub ce tufă sare ie
purele". Cum v'aş uita şi eu acuma, Bă pot 
şi mal ales pe jupanul Moisli şi grecul Av-
delasl Dl Bârna era jidan mai perfect ca 
toţi jidanii. Dl C. Albu era grec cu trup şi 
suflet. D'apoi Moş-Ventură Ţeara, predat de 
dl I. Demian, par'că şi acum îl vëd, cum 
calcă a bëtrânie şi apare cu sarcasmul pe 
3uza, restul nëcf zurilor celor multe şi tot
odată gata de a sfătui pe toţT. Tot aseme
nea şi d-nil G. Copos, I. Lsslo, A. Lăslgu, 

Perian şi Ometa au dovedit o adeverată 
pricepere. 

Ca un cuvent, petrecerea moralminte a 
ost foarte succeasă. Dacă publicul din Brad 
ar fl dat numai niţel semn de interesare, 
tot aşa ar fi fost şi partea materială. Intra
tele au fost 217.11 cor., ear spesele 144.10 
cor , deci résulta un vanit de 731 cor. — 
La t i trate au contribuit d-ni! R. Coţoiu, co
n t r e , cu 5 cor. ; I. Bocsinciu, paroch 4 cor. ; 
C. Paîade comerc, 3 cor. ; I. Perian, pa
roch 2 cor. ; şi dl adv. Gavril Cosma 2 cor. 
ilulţămită sinceră tuturor 1 

Brad, 25 August 1901. 
Misterios. 

DELA BRAD. 
— Raport şi mulţăm'tă publică. — 

S'a mal uitat deseară plăcută şi plină 
! entusiasm a petrecerii teatrale din 28 

Iulie, arangeată de tinerimea din Brad şi ginr 
în favorul Asociaţiunel. Desfătaţi-ѵё, voi 
inimi tinere, tncă odată tn suvenirul acele! 
seri, ear d-voastre, cei cu iarna vremi! pe 
cap, mal trimiteţi-ѵё gâniul la eburdalnica 
tinereţe», amăgindu 1 cu scenele atrăgetoare 
şi drîguţe, ce le sorbirăţi în acea s e a r ă . . . 

Tixită era sala. Cu sete aşteptam, să 
t ë i .Lipitorile satelor*, cum ştiu să HUJ 
sârg?Ie Românului de pretutindeni. Şi le 
vëzui ! Eram d primat de nëcazsl, ce-'i fac 
şi mârşevenia, cum ştiu să ducă la sapă de 
lemn pe ţeranul nostru. Dar më mângâia gân 
dul, c ă i joc de scenă. De, bine arfl să fie 
n mal pe ecenăl 

Şi apărură actorii. Iţ! venia să nu 
crez! că joacă nişte simpli diletanţi, cu 
atâta artă şi precieiune ştiură juca. Eram 
frapaţi cu toţii. 

Iertaţi-me, stimabili actori, carlaştep 
taţi să Vë mal aplaudez şi acum, ori Bă 
vë laud destoinicia, căci, fără să-'ml cum 
për .Enciclopedia română*... nu pot, negă 
sind alt-undeva cuvinto şi epitete potrivite. 
Dar daţi mi voe . . . 

Bolta cerului se deschisa — adecă 
cortina — şi stelele apărură — adecă di
letantele ş i . . . Şi ce feerie mal frumoasă 
peţt dori ? 

D-şoara Roma A. Costin, cu vecini 
cu-I zimbet Benin şi cu mişcările! graţioasa 
a predat atât de natural şi cu simtëmênt 
roiul Catrine!, încât nu se poate aştepta 
mal mult nici dela o actriţă «devorată. De 
asemenea şi d şoara Veturia M. Rimbaş a 
satisfăcut pe deplin rolu'uï sëu greu ; ceea 
ce a dovedit-o furtuna aplaus?lor. A te 
transpune în atâtea situaţiunl, simţăminte 
pe toţT a-'i împăca şi mal mult a fermeca pe 
auzitorï, e o artă, ce n'o are orl-şi-cine. Nu 
cu puţină dibăcie a jucat şi d-şoara M 
Stanciu. 

Dare de seamă şi mnlţamită publică. 
Cu scop de a câştiga colegilor şi oas 

peţilor veniţi la adunarea gonerală a reu
niuni! înveţătohlor r o m â n i . . . . moments plă
cute şi de distracţie şi ln timpul ce cade 
af»iă de şedinţe, m'am pus in conţolegere 
cu uni! dintre diletanţii din trecut ai socie 
taţii noastre aradane, şi am ^rangeât o pa 
trecere cu jec împreunată cu representa-
ţiune teatrală — în favorul fondului reu
niunel şi In al case! naţionale. — Că In cât 
am satisfăcut aşteptărilor, las Ia aprecierea 
ceJor competenţi, rrângăindu-шё cu buna 
disposiţie a celor presenţi şi liniştit în con 
ştiinţă, că am făcut tot ce s'a putut, — vin şi 
pe această cale a da soamă de roaultatul 
modestei întreprinderi : 

3. Tinerilor meseriaşi şi vatavulul lor 
distirs, Iustin Olariu, cari prin jucărea fru
moasă şi cu o prècisiune de admirat a jo4 
corilor naţionale .Bătuta" şi .Căluşerul*,! 
au făcut plăcere deosebită oaspeţilor noştri* 

4. In sfîrşit tuturor celor co au con-| 
tribuit la reuşita morală şi materială a festi
vităţii şi ladeoseb! domnilor suprasolvent! 
Dr. Ioan Suciu 4 cor. ; Valeriu Cristea 
şi Dionisiu Popoviciu, teolog absolut, câte 

cor. ; Sava Boglan şi Georgiu Purcariii 
câte 1 cor. 

Arad, la 4 Septemvrie, 1901. 
Iosif Moldovan, 

înv. şi director. 

І 

I. Venite. 
1. Biloto do locul prim s'au vlndut 23 
2- . . . Ii- . . 71 
3. . , . HI. . . 153 

09.00 Cor. 
142.00 . 
153 00 . 

4 Suprasolvirî 10.00 

II. Spese. 
Suma 374.00 

1. Sala şi arangiamentul ei . . . . 114.00 
2. Eidicaroa şi repararea bineî . . . 41.18 
3. Musica 50.00 
4. Vesminte şi alto trebutncioaso la pioso 19.64 
5. Invitări, bilete do Intrare şl numeri-

saroa scaunelor 22.00 
6. Spese postale 17.48 
7. Spese avute cu diletanţii . . . . 43.00 
8. 8рѳве diverse 11.80 

Suma 319.10 

III. Bilanţ. 
A. Venite 374 00 Cor. 
B. Spese 319.10 , 

Vonit curat 54.90 

Acest venit curat de cinci-zeci-şi-paîru 
coroane şi 90 fii., dimpreună cu socoteala 
specială, provezută cu documentele nece
sare, le-am traDspus comitetului reuniunii 
pentru dispunerea competentă. 

Nu pot Intrelăsa ocasiunea de a ex
prima mulţămită : 

1. Damelor şi domnilor diletant!, dintre 
cari uni! — da presinte mutat! din Arad, — 
au venit din depărtări spre a-'şt pune talen
tele în serviciul caus I. 

2. Tinerime! inteligente, care prin nu
mërul cel frumos a impus şi a ridicat 
imposants festivităţii. Indeos b! mulţSmesc 
domnilor Pap şi Beleş, cari au avut bună 
voinţa a primi şi a satisface cu mult tact 
rolurilor de arangerl al ordine! de dans. 

Felurimi. j 
Indrâsneţnl proiectai unei înotătoare 

americane. — Aşteptând ca InotStoarea 
românei*, d-na Vaîburga IsScescu sS încerce? 
trecerea Mâneeei, o altă ferne«, miss Сощ 
Вѳс-kwith, se pregăteşte la rîndul el la un| 
tur de forţă încă şi mai primejdios. ' 

Ca şi căpitanul Wtbb, care-'şî găsif 
mor.rtea aeum opt-apra z*ce ani în nebu
neasca sa întreprindere, miss Cora Beekwithj 
s'a hotăîît de-a trece rapidele cascadei 
Niagara. 

Indrâsneaţa americano, care a asistat 
la sfîrşitul tragic al căpitanului Webb, de
clară, că mosrtea sa e datorită unei nenoro-
cite alegeri a locului, pe unde a încercaţi 
tre carea — loc foarte apropiat de ţermul 
canadian. [ 

Ea a studiat cu minuţiositate curentele 
cS dârei şi 'şl-a ales deja locul de unde es 
se va arunca în vahir!. Misa Cora Beckwith, 
ale cărei isprăvi de înotătoare atrag In 
momentul de faţă publicul la exposiţia din 
Bi'ff-iio, e foarte îacrezëtoare In succesul 
proiectului seu temerar şi explică această 
încredere prin dublul fapt, că poate să r8-
mână sub .«pă timp de 4 minute, şi că poate 
să înoate 10 ceasuri p ; zi, timp de paru zsei 
do zile consecutive. 

Certificat curios, — Un expeditor 
parisian, primind visita unui vor al EÖ J, pe 
care nu 1 гѳѵёгавѳ de mai mulţi ani, Га 
tavitat la prânz în familie, apoi eşiră împre
ună să facă o preumblare, care dura pani 
la ora 2 după miezul nopţii, ora In care 
agenţi de poliţia, vëzêud starea lor de
plorabilă, îl duse la seoţio. Aci, făcondu-
li-se perehmţie, s'au gssit în buzunarele 
lor 19 dopuri de sticle cu şampanie. 

Dimineaţa comisarul îl puse în liber
tate. Dar, o oră după aceea, cei doi veri 
se întoarseră plârgônd la comisar. 

— Domnule — zise vërul oaspete 
— d-ta ai fost foarte bun cu noi ; venim 
acum să te rugăm de a salva pe nenoro
citul meu vër. Nevasta mea nu crede 
că el a petrecut noaptea aci, şi 11 acuză 
că a trădat credinţa conjugală. El ameninţi 
de a core divorţul. Oh, domnule comisar, 
te rog călduros, să consimţi a da nenoro
citului meu vër un certificat, care să ateste 
adevërul. 

Comisarul se îndupleca şi dete urmă
torul certificat: 

„Certific, că expeditorul d , . . şi d... 
vërul sëu, au petrecut neaptea trecută In 
acest comisariat, unde au fost conduşi din 
causa beţiei". 

* 

Concurs de frumuseţi la bărba ţ i . -
La Berlm a avut loc un concurs de frn-
museţă la bsibj ţ ! ; dar un concurs serios, 
făcut pe criterii ştiinţifice. Intr'adevër, ju
riul era format din dr. Tritsch, directorul 
institutului flsiologie al universităţii berii-
neze, dm sculptorul Brener din Halle <i 
pictorii «hnentath şi Fidus. Nu a fost luată 
îa considaraţiune atât frumuseţea feţei, cât 
armonia formelor. 

Din 40 de concurenţi, cari s'au pre
sentat 33 au fost respinşi. Premiul I l'a 
luat librarul Yüger. al II factorul 
Pif-кз şi al III funcţonarul Breux. 

Interesatele sunt înştiinţate. 
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ARAD, 6 Septemvrie в. 1901. 

Cenfraţil delà Sibilo înregistrează 
Ire» data de .Nagyváradi Napló", că Mag-
ficenţa Sa di vicar Mangra ar candida, ca 
iputat, contra d-lut T. Făşie, tn cercnl 
Setea Confiaţii se îndoiesc de combinaţia 
ceasta. 

Bine fac. Da era Deda la redacţie, el 
se tndois, ci şi pornia o sfântă de cam-

mie la ontra .trădătorului* „înfrăţit". 
Adevërul e, că dl Msogra nu va can-
nicăirf, ei va sta veghie neadormită la 

istul sen, unde a fost designat de Incre-
ierea obştească. 

Ştiri personale P. Cuvioşia Sa pă
tatele vicar V. Mangra s'a întors erl dm 
Irad fa reşedinţă în Oradea Mare. 

— P. G. Si protoamcelul 1. I. Pap, 
referent la ven. consistor din Arad, s'a re
itera er! la post din concediul, рѳ care l'a 
petrecut la Mehadia. 

• 
Şeitlnenil în frumoasă deputăţie s'au 

présentât Marţi, în 3 Sept. n., înaintea P. 8 
8âle D-lul Episcop diecesan Iosif Goldiş, 
«ntru a-şî manifesta drag istea, ce o nu-

18 în suflet pentru înaltul Prelat, din inci
dentul numirii de adm. par. a d lui Al. Mun

al M Yasile, care In timp de 5 luni, 
pin continua predica a abătut poporul la 
ifâata biserică, câştigând a 'ş l adevărate me
rite şi toată încrederea şi i ub tea poporului. 

Bacuria s'a sfiHşluit în suflatul b'ân 
dulăi A'chîereu la vestea, că fiii sol tşl îm-
plineac cu scumpătate datoria. 

Deputăţia, de азетепі , a plecat veselă 
acasă, mulţumită de părinteasca primire şi 
înţeleptele sfaturi ale Ilustrului Prelat. 

8ă fie ua îademn aceasta pentru preoţii 
Í, ca prin zelul şi dragostea lor de 

chiemarea sublimă preoţească, să înmul
ţească ziloic bucuria Capului diecesel, care 
are atâta solicitudine pentru prosperarea 
morală a clerului şi poporul ji nostru drept 
credincios. 

* 
Hinten Simpaticul comptabil al .Nădlă-

tunel' dl Aurel Şuluţiu, îşi va celebra Du-
mmtcă la 15 Septemvrie n. cununia cu gen
tila d-şoară Livia Caracioui, fiica bunului 
nostru amic Aurel Petrovicl, directorul tNă-
Meanel*. 

Trimitem cele mii sincere urări de 
{eri&'re. 

—- Ttoëral Ioan Russo, cleric ab 
lolut şi ales pr^ot In comuna Parţa 
(protopre?b Timişoru), la 19 August a. c. 
l'a fidantat cu amabila domnişoară Maria 
Voiea, flica fruntaşului econom Simeon Voica 
din Parţa. 

- Domnul Traian Fridr ch, înveţă 
tor In Bencecul român 'şi-a Încredinţat de 
soţie pe am»b ia d şaara Mărioara Iătva-
negeu din Timişoara Fabric. Sincerile noa-
Btre î i L citări. 

* 
Sfânta-Marie. Ni-se scrie din Cluj 

eu data de 15 August : 
Chiar azt dimineaţă la 6 oare a plecat 

la manevre regimentul de casă Nr. 51, la 
care tn cea mal mare parte tot feciori d> 
români nunt îarohţr, adecă chiar azi în 
riua de Sfânta-Marie a trebuit să plec^ la 
mane*r*?I Cu 1—2 zile mal înainte sau 
m«tl târziu oare n'ar fl putut pleca ? ! Dar' 
regimentul Nr. -21 de .honvezi", care 
asemenea în cea mal mare parte este 
recrutat tot din fiii poporului român, 
chiar azi a trebuit să fa ă?tş* numitul ex
erciţiu de „EhWAgonirung", adecă probele 
cutn trebne să se urce In vag oanele de tren. 

Apoi artileria din Sibiiu, unde sunt 
tacă foarte mulţi români, chiar pe azi la 
prânz a trebuit să sosească aici la Cluj? 
Ba ee este mal mult, de ce oare şi pe 
bieţii reserviştl români chiar pe azi a 
trebuit să-'l conchieme ? 1 Au doară noi 
Românii numai sânge şi avere suntem datori 
I da patriei acesteia, In schimb Insă nie 

bareml respectarea sărbătorilor noa*tre 
celor mal mari să n'avem drept a o 
pretinde ? 1 

Dar' poate dl protopresbiter militar, 
Demetriu Popa crede că 'şi-a împlinit 
datorinţă preoţească prin aceea, că îm
brăcând reverenzile militare 'şi-le-a pre
umblat cu gravitate pe piaţa Clujului ? ! 

Ce vor fi gândit Insă sutele de feciori 
români, cari au fost siliţi să împlinească 
chiar azi, în ziua de Sfânta-Marie poruncile 
militare aspre, în loc de poruncile biseri
ceşti blânde şi mângăitoare de suflete? ! 

• 
Limba română la giron*siol din Lugoj. 

Cetim în .Drapelul ' : De câţiva ani încoace 
s'a observat cu părere de rëu, că mai 
mulţi studenţi români delà gimnasiul din 
loc n'au fost înscrişi la studiul Hmbei şi 
iiteraturei române. Suntem convinşi, că 
aceasta s'a lniênaplat fără consimtëmêntal, 
ba chiar fără ştirea părinţilor, cari vor fi 
presupus, că copiilor lor, Români fiind, li-se 
va p'opuno limba şi literatara română, 
făă-ca s'o ceară aceasta anume. Deoare-ce 
însă la g mnasiul n istru — care conform 
legilor ar trebui să fie întreg românesc — 
lucrurile merg cam pe de-a 'ntoarselea şi 
limba română se propune numai acelor 
elevi, ai căror părinţi o cer aceasta, fi' с ѳ т 
atenţi po părinţii elevilor români, ca să 
ceară cu insistenţă ori în scris, ori verbal, 
delà directorul gimn. sau delà profesorul 
de limba română, ca copiii lor să asculte 
acest studiu. Dacă e trist că n'avem In 
loc gimnasiu român, apoi e ruşinos a nu 
dispunp, ca copiii să asculte barem cursul 
de limba şi lit. română. 

• 
Contele Tisza între slegëtorï. Ni-se 

scrie: .SâmbOtă In 31 August contele Ste
fan Tisza a avut o primire foarte imposintă 
de aI rgëtorit din comuna Cefa şi jur. La 
hotarul comunei Cefa, unde i-s'a făcut o 
poariă de onoare a f st primit de multă 
lume, şi bineventat de doue fetiţe, una 
ungureşte şi una româneşte; ear la casa 
comunală de preotul Albu şi notarul locu
lui. După aceea a ţinut Contele Tisza o 
vorbire, prin care a accentuat între altele 
.că popoarele din patria maghiară au foarte 
mare lipsă a trăi în buna Înţelegere*, şi 
în deosebi maghiarii şi românii şi vice versa 
fand tncuDjuraţi de un duşman comun.* 
La banchet: a toastat advocatul Czeg^édi 
pentru Tisza; ear protopopul Rocsiu a ţi
nut o vorbire româneşte, desfăşurând punc
tele spuse de Contele Tisza. ' i—c. 

Avem de observat: cei cari se soco
tesc membri ai partidului naţional n'au ce 
s5 caute la părăzi de felul acesta. 

* 
Provocare. Pe baga § lui 5 al sta

tutelor rcuniunei noastre şi a provocării 
presidiului central al reuniunii delà 26 
August a. c , On. domni membri din proto-
presbiteraiul Belinţ prin aceasta se pro 
voacâ, ca taxele anuale de 2 coroane, atât 
pe anul curent, cât şi pe anei trecut, să 
le йоіѵеаяса negreşit până la 8 Septemvrie 
n. a. c. casierului desp. Virgiliu Amaridia 
în letfr (p. u. Nagy-Topolovecz), ca acesta 
apoi, amësurat § lui 22 al stat. renn, să 
ie poată transpune cassierului central. Jabar, 
la 28 August 1901. Damian Juratoniu 
preşedintele despărţământului. 

* 

Distribuire de sèmênte. Ministrul de 
agricultură face cunoscut, cft la moşiile 
erariale dm K nbér, Bobâlna, Mezötu-gyas. 
Făgăraş şi Qö ölő se vôcd grăunţe de semen 
ţa celor ce vor cere. Condiţiunile sunt urmă
toarele : 1. Un plugar poate lua din acelaşi 
soiu de fëmêote de bucate până la 100 
maji m., diu alte sëmônte până la 10 m&ji 
metrice. Preţul se socoteşte la K shé% 
Bobâlna după piaţa dia Győr, la Gó' öllő 
şi Mezőhegyes după cea din Budapesta, la 
Făgăraş după cea din Făg>raş. Fiind 
sëmêntek de prima calitate, se adauge de 
toată maja 1 cor. — 2. Sërcênte capotă 
numai cei-ce vor Intr'adevër să samene, 
deci trebue să aibă şi o adeverinţă delà 
primărie, că au lipsă de somoeţă. — 3, 
Cei-сѳ au lipsă de semeţite să se înştiinţeze 
la direcţiunea moşiei erariale. până la 
fla*a lui Decemvrie a. c. Së contele se vor 
da când va veni timpul eëmëaatului de 
primăvară. 

Mai mulţi învoţătorî ne roagă să în
trebăm pe dl N. Velcu din Caransebeş: ce 
ѳ cu plănuita foaie şcolară? Va apare ori 
nu? Pentru că unii au şi trimis costul abo
namentului. 

Asigaraţi-ѵё ! începând de jos 
delà colibă şi până sus, în palate, 
devisa este să-şî asigure vieaţa. Pen
tru cel cari vor să se asigure, le 
stă la îndemână banca de asigurare 
„Standard", una dintre cele maî vechi 
şi mal bine reputate în Europa. Are 
un capital de 240 milioane coroane, 
ear despre învîrtirea ce o face, prin 
urmare despre încrederea ce 'şi-a 
câştigat-o în public, îşi poate face orî 
şi cine ideie, vézênd, din raportul ofi
cios, că incassează pe an 30 milioane 
coroane, dividende a plătit 150 mili
oane, ear pentru caşuri de moarte a 
plătit 5 0 0 milioane cor. 

Numita societate îşî are In Arad 
représentant pe dl Chudy József, la 
farmacia din Pieaţa grânelor (József 
Főherczegut), ear ca secretar pe dl 
Teodor Boca Someşanu. Cine doreşte 
să se asigure — şi cine nu se asi
gură oare ? — va găsi cele mal avan-
tagioase condiţiunî. 

* 
Apel *) Subscrişil, ca să putem face 

Ven. Consistor o socoteată clară despre ofer
tele marinimoase primite tn scopul edificării 
şcoalel noastre confesionale, — cu tot re
spectul rugăm pe acei prea stim. domni, 
cari au binevoit a reţine coaiele noaetrem 
amintitul scop — a ni-le retrimite cât mal 
urgent împreună cu resultatul obţinut. Cu 
bucurie notificăm, că glasul nostru n'a su
nat tn pustie, căci delà mal mulţi prea stim. 
domni colectării am primii şi până acum 
oferte destul de frumoase, cari oferte ne au 
pus tn posiţia, ca Încă tn a. c. să Începem 
înveţămentul în noua şcoală. Onoare şi mul-
ţămită d lor colectanţ! şi d-lor contribuitori. 
Peşteş, la 4 Septemvrie n. 1901. Gavril la
cob, près. com. ; Mahaiu lacob, epitrop ; 
Stefan Tuleran, înv., not. com. 

• 
Avis învăţătorilor ! S'a pus sub tipar 

şi tn scurt timp va apare a H a carte de 
cetire pentru anul II, de Înveţătoriî: Iuliu 
Grofşoreanu, Iosif Moldovan, Nicolae Ştefu, 
Nicolae Boşcaiu şi Petru Vantu. — Tipo
grafia diecesană din Arad si re scopul ace 
sta a procurat garnitură întreagă de litere 
noui ; şi aşa, cartea şi în partea technică 
va fl pe deplin corespunzătoare. S'au luat 
măsuri ca îaveţătorilor să li se dea percen
tül cuvenit atât delà .ABCdar — cât şi 
delà a II- a carte. 

Au'orii. 

Un candidat de advocat, 
doctor juris cu praxă de doS ani, 
caută aplicare începônd din 1 Octom
vrie a. c. în vr'o cancelarie advoca
ţi ală. 

Doritorii să se adreseze admi
nistraţiei ziarului nostru 

Un scriitor, care poate bine 
stilisa şi vorbeşte perfect limba ro
mână, poate avé aplicaţie în cance
laria advocatului Dr. Mérő Samu în 
Borog-Jenö. 

A V I S * 
Subscrisul aduc la <»unoştinţa, că în 

comuna mea natală Oer l ' ş t ) mi am d i c h i s 
un atelier de măeărie pentru tot felul de 
lucru de lemn, precum: uşi, ferestri şi tot 
felul de mobile, începéod delà cele mai simple 
până la cele mai luxoase. Më obMg a 
lucra din material solid pe lângă preţurile 
cele ma! moderate. Totodată primesc un 
înveţăcel din familie bună. Ragându më de 
spriginul on public, 

Am rëmas cu deosebită stimă : 

Marins Dada, 
măiestru mäsar. 

*) Teate ziarele române 8unt rugate a № 
produce acest Apel, 

Se recomandă 
la o prăvălie română un calfă, Ro
mân, în etate de 19 !ani, foarte 
îndem&nateO; posedă atestate bune 
că a servit în băcănie de coloniale 
şi delicatele. Vorbeşte şi scrie perfect 

şi ungureşte. 

A V I S . 
In comuna Groşi, vestită tn producerea 

poamelor, «e află de vânzare 
mere de toamnă şi de iarna, 

până la o sută vagoane. 
A se adresa la : 

Maxim Popescu, 
ctmerelftnt tn comuna Groşi, 

p. u. Bonom. 

POŞTA REDACŢIEI. 

T. Văcariu, Cuvin şi N. Serb Moroda: 
Numai poesil adevërat poporale să ne tri
miţi pentru publicare, nu prefăcute de dum-
nia ta. 

Oraviţa, (Preocupatului): In zilele ace
stea chiar Incontra D-Tale ni-s'a scris. So
cotim Insă, că binele obştesc se va servi 
mai lesne, dacă vom înceta ori-ce ceartă. 
Ambele tabere să lucre pentru propăşirea 
şcoalei şi bisericei române. 

Făgăraş. Am primit documentul privi
tor la vestitul „fecior de popă". In N rul 
viitor. 

Nădlăcanulm. Ori-cât de .model* s'ar 
fl petrecut alegerea, să revenim asupra el 
tocmai la doue luni dapă ce s'a petrecut, 
e târziu. Vő rugăm a ne raporta tot <• auna 
Ia vreme. 

Posta Administraţiei. 

P . Rămneanţ. Am primit 2 cor. 
C. Cherdu; E. Hirit — Asemenea. 
Gertenyes. — Abonamentele Ia Nr. 

de Duminecă se fac cel puţin pe jumëtate 
de an. Trimiteţi şi restul, ca să V3 putem 
expeda foaia. 

Murgu în Foeni. Datoraţi cu 1 cor. 
Dlul Adrian Putieiu. Foaia vi-se 

expedează de aici regulat la adresa, ce aţi 
cerut. 

Dlul Micula, Lipova: Azi am primit 
abonamentul, azi se expedează şi foaia. 

Bibliografie. 
Maria Conţan, Poesil, un drăgălaş vo

lum, de 74 pagine, se găseşte de vînzare 
la Administraţia ziarului nostru. 

Căletoriile în Bucla ale preotului bă
năţean Mihail Popovici (1770—1) publicate 
de N. Iorga, tn editura .Tribunei Poporu
lui*, se vinde cu preţul de 40 bani. 

Metodul de procédera la micul ABCe-
dar ilustrat tn usul ş coaielor primare de 
Ioan Tudueeecu, partea I, pentru primul an 
de şcoală, ed. II. Preţul unui exemplar 40 
bani. Se găseşte la autor, tn Lipova. 

* 

Manual de limba română, elemente 
de istoria Iiteraturei, de E. Hodoş, ediţia 
IV cu mai multe portrete, Caransebeş 1902. 
Preţul 2 coroane. 

C O M Û M I E . 

Preţurile cerealelor după bursa din 
5 Septemvrie 1901. 

Grâu, . Octomvrie . . , 7 9 4 - 7 95 
Cucuruz, , Septemvrie . . , 5.11—5.12 
Ovës, .Octomvrie . . „ 6 41—642 
Secară, .Octomvrie . . , 6 . 6 9 - 6 7 0 
Bapiţă, „ Augurt . . . „ 0 — — 

Per 50 chUograme. 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. respons. Ioan Bussu Şirianu. 
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Bănea generală de as igurare mutuală. 

„ T R A N S I L V A N I A " 
428 4 4 - ÎN SIBIIU. 

a s i g u r e a z ă p e l â n g ă c e l e ma i f a v o r a b i l e cond i ţ iun i : 

1. în contra primejdiei de foc şi de exploshmi; clădiri de ori-ce fel, 
mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a.; 

2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum: asigurări de 
capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 

Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihor, Cianad, Car aş-Severin, Timiş şi Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiu! II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

aeana 
institut de credit şi economii, societate pe acţiî în 

N Ă D L Â C (Nagylaka comitatul Cienadului. 

Fondată la 1897 co nn capital social de 1 0 0 . 0 0 0 

coroane In 1 0 0 0 bucăţi acţiî à 1 0 0 coroane. 
Acordă: credite personale pe cambii, credite pe cambii cu aco
perire hipotecarä ; credite, pe obligaţiuni cu cavenţi si împrumu

turi pe amanete şi efecte publice. 

Primeşte : depuneri spre fructificare, după cari institutul plăteşte 
contribuţia erarială ; ear deponenţii primesc după banii depuşi 5 % 

interese. 

Direcţ iunea. 

o 
h 
Ф 

o 
л 

« 
•** 
fi 
o 
© 
Ф 

ti) 

• 

fk 

c 

CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 

I frumuseţe! I 
Acest minunat preparat ne vătămător, curat şi fără grăsime 

are un efect uimitor. 
In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 

jupuiturile, bibiţele, punctele negre (comedonele) şi töte afecţiunile 
pielei. Netezeşte înrcreţifcurile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avênd 
efect chiar şi asupra celor mai înaintaţi In verstă, cărora le face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spro ac?st scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa ou 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de pieie, ci şi încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betrâneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ în contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua întrebuinţa. 
Crema Margareta 1 flacon 1 coroană. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 5 5 3 57— 
Săpunul Margarera 70 fii. 
P a s t a de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
B londin isarea p e r u l u i do ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
P o m ă d a tanoebin in ică , cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea porului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resuc i tor de mustăţ i Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 

C L E M E N T F Ö L D E S 
A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n o z Nr. 12. 

Rf présentent general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
80 află dß vônzare la drogueriiîe ; Bruss, Economul & Co., M. Stoineeen, 

I. Tetzu, I. Zanflrescu şi In en gros şi detail Ia Fraţi i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovada despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şi următoarea epistola : 
D-iui 9utori Földes Kelemen, în Arad. 

Folosesc demult Crema-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efectul bun 
al acestei creme. 

Bucureşti Maria Ionaşcu, artista la Teatru Naţional. 

Principiu: Circulaţie mare pe laigă preţuri ieftine şi solide. \ 
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Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 
L a R â n d u n i c a". 

A R A D , Edificiul teatrului. 

% CQ 200 Coroane T R 0 Ü S E A Ü pentru MIRESE. 0 
Cor. fll. 

6 cămeşi deeorate — — — — — — — 21 

6 halaturl de noapte brodate — — — — 20 

8 fuste de desubt — — — — — — — 13 

6 pantaloni pentru dame — — — — — 10 

12 năfrăml albe sau colorate — — — — 8 

12 părechi ciorapi negri — — — — — — 1 3 

2 garnituri de pat. frumos executate — — — 28 

6 feţe de perinl nsnehing — — — — — 10 

6 ciarciafun (lepedee) — — — — — 17 

2 preparat damast pen.tr> 6 persoane — — 18 

2 garnituri pentru e&fea, colorate — — — 9 

12 ştergare de Zips — — — — — — — 12 

12 bucăţi ruferie de cuină — — — — — 4 

12 , ştergurî de praf, moi deosebite — — 5 

2 , plapome i e vară — — — — — 8 

Total Cor. 210 

597 — 2 0 b percentő aconto de cassă 10 

Netto total Cor. 2 0 0 

Trouseau-uri pentru mirese la comandă cu preţuri 
delà 2 0 0 - 2 0 0 0 coroane. 
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Cele mai frumoase torturi şi brodât! «sort nient bogat. 

Institut de cura. 
La disposiţia publicului stau următoarele mijloace 

de lecuire: 

S c a l d a e u l u m i n a e l e c t r i c a : 
In noa-arangeatui meu stabiliment medical, cu aparate usitate în 

cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire : 
Cură de apă rece : вѵЬ conducere de specialişti exercitaţi In 

mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum tn 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). , 

Baie en lumină electrieă: pentru vindecarea reumatismului 
podagret, boalelor de nervi, audaţinnl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea grăsime!, boalel de rinichi şi anemiei. 16 bilete 15 fl., un 
bilet 1 fl. 20 cr. (Aci fe cuprinde şi cura de apă rece necesare). Cel cu 
boală de inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fi refulaţi. 

Băi maure : pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid carbonic : pentru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele de sânge ineropate, lenevirea intestinelor, 
anemie, nervositate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băl de s a r e : pentru caşuri mxi puţin grele de boalele amintite 
la bă ie de acid carbonic. 15 bilete 11 fl ; 1 bilet 80 cr. 

Bâï de sare ca aeid-carbonic : pentru caşurile mal grave de 
boale «nuntite 1» bane de acu. carbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băi electrice. Băi feradice şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire üb nervi, i ţovhouune, isterie, tiemurat de botrâneţ-i, vituetaucz, 
şi locuirea morfiaisinulul 15 bilete li fl,; 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Inhalaţi i : in cameră de inhalaţii, contra boaielor de gât şi de 
plămâni. 15 bilote 9 fl., 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica aredeză pentru copii, contra tngustimel pieptului, 
boalel de cord şi cocoaşe ; pentru grăsimea cordului, boale de intestine 
şi ficat, boale de inimă organice şi slăbire generală. Taxa lunară 
delà 10 fl. In sus, după gravitatea caşului. 

Hasftge şi eleetrom&sage : 1 bilet 50 cr. respective 1 fl., fie care 
bolnav poate 0 tratat după mdieaţiunile medicului söu sau ale mele. 
Ort-ce făptuire se întomplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis delà oarele 6 dimineaţa până la 7 sea ra ; 
ordinaţiunl dim. deda oa rde 8 — 9 d. am. delà 2—4 

D r H E C H T , 5 4 1 30 
Arad, Strada Zrityi (fostă Sz gri) Nr. 3 (intrare* în stradă vie à-vis do 

Teatru, tntre prăvăliile Maregch şi Szabó). Telefon 270. 
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